
STRANKE SO DOSEGLE SPORAZUM:

Občinska struktura 
na Koroškem

se bo z zd r užit vi j o občin močn o spremenita
Odtočitev je padia. Tri v koroškem dežeinem zboru zastopane stranke 
— SPO, Oyp in FPO — so dosegie sporazum o novi občinski struk- 
*u^i, ki se bo z združitvijo ceie vrste občin močno spremenita. Od seda
njih 204 občin na Koroškem jih bo po 1. januarju 1973 ostaio ie še 
Ut. kajti 83 dosedanjih občin bo združenih s sosednjimi občinami v 
večje upravne enote. Tozadevni sporazum poieg tega predvideva, da 
bodo posamezna doiočiia veijavnega dežeinega zakona o občinah 
spremenjena in priiagojena novim razmeram. Predvsem pa so se stran
ke tudi že sporazumeie, da bomo prihodnje ieto imeii na Koroškem 
Predčasne občinske voiitve, za katere je predviden 2$. marec 1973.
Reforma občinske strukture bo 

privedta do precejšnjih sprememb 
h*di na dvojezičnem ozemiju Ko
koške. Tako bosta v šmohorskem 
okraju občini Brdo in Goriče vklju- 
oeni v občino Šmohor, medtem ko 
Po občina Biače združena z ob- 
čino Šteben na Zilji. V beljaškem 
okraju bo občina Marija na Zilji 
združena z občino Beljak, v obči
no Bekštanj bo vključena občina 
kedince z izjemo katastralne obči
no Gora, ki pride zdaj k občini 
Rožek, občina Straja vas bo zdru-

Gradiščanski Hrvati
zahtevajo tastne radijske oddaje

Narodne in kulturne organi
zacije gradiščanskih Hrvatov 
so že ponovno zahtevale po
sebne radijske oddaje v hrva- 
ličini, vendar so bile njihove 
zahteve in prošnje s strani vod
stva avstrijskega radia vedno 
zavrnjene z utemeljitvijo, da 
gradiščanskim Hrvatom take 
oddaje niso potrebne.

Pred nedavnim je neka an
keta pokazala, da se večina 
Hrvatov zavzema za lastne 
radijske oddaje. Za take odda
je se je namreč izjasnilo 61 "/n 
anketiranih, 31 °/c jih je bilo 
mnenja, da take oddaje niso 
Potrebne, ostalih 8 "/o pa jih 
sploh ni izrazilo določenega 
mnenja.

Glasilo gradiščanskih Hrva
tov — HRVATSKE NOVINE 
7** se sklicuje na te ugotovitve 
m poudarja, da so Hrvati torej 
jasno izrazili svojo potrebo po 
lastnih oddajah. Pri tem list 
Poudarja, da v Evropi danes 
razen Hrvatov na Gradiščan
skem ni več nobene narodne 
skupine, ki ne bi imela radij
skih oddaj v svojem materi
nem jeziku.

Bistrica na Zilji, v 
pa bosta vključeni

^nt)a z občino 
občino Vrba
. mni Loga vas in Kostanje. V 
trškem okraju pride občina Svet- 
o vas k občini Bistrica v Rožu, ob- 
ma Slovenji Plajberk k občini Bo

jijo, približno dve tretjini občine 
2 ^jtgorje bosta združeni z občino 

^ katero bo vključena tudi 
cina Radiše (ob mejnih poprav- 

z občinama Zihpolje in Celo- 
it* ' tretjina občine Medgor- 
^ Pride k občini Grabštanj, obči- 
- M. Tomaž bo združena z občino 

manje, medtem ko bosta občini 
ob*''"* Trdnja vas vključeni v 
. mo Celovec. V velikovškem o- 
ko**" občina Bistrica nad Pliber- 
ok? združena z občino Pliberk, 
^°ctno

občine Št. Peter na Vašinjah, Va- 
ženberk, Tinje in približno polovi
ca občine Vovbre, katere druga 
polovica pride k občini Djekše, k 
občini Grebinj pa bo priključena 
občina Pusfrica. Končno bo še v 
okraju Volšperk občina Etna vas 
združena z občino Labot.

Iz predvidenih sprememb torej 
vidimo, da so pri oblikovanju nove 
občinske strukture vsaj delno upo
števali tudi načelne pomisleke, ki 
smo jih koroški Slovenci izrazili z 
narodnostnega vidika. Tako bodo 
na dvojezičnem ozemlju od prvot
no prav tako za združitev predvi
denih občin še naprej ostale sa
mostojne občine Sele, Bilčovs, Ško
fiče, Hodiše, Škocijan, Žitara vas 
in Globasnica. V Ziljski dolini bo 
občina Straja vas združena z ob
čino Bistrica na Zilji, medtem ko 
naj bi bili prvotno obe občini vklju
čeni v občino Čajna, kar bi bilo 
v narodnem oziru gotovo še slabše.

Če po eni strani priznamo, da so 
tvorci nove občinske strukture na
še argumente vsaj delno upošte
vali, moramo po drugi strani prav 
tako jasno ugotoviti, da se glede 
obrobnih dvojezičnih občin žal ni

so ozirali na naše načelne pomisle
ke. Ziljski občini Brdo in Goriče bo
sta vključeni v občino Šmohor, ob
čina Marija na Zilji bo spojena z 
občino Beljak, občina Vetrinj bo 
priključena k občini Celovec, ob
čina Medgorje bo razdeljena na 
občini Grabštanj in Zrelec, občina 
Radiše pa bo prišla v občino Zre
lec, kar je v narodnem pogledu 
gotovo posebno zaskrbljujoče. In 
končno bo v nasprotju z našim na
čelnim stališčem (da z dvojezični
mi občinami ne smejo biti združene 
nemške občine) k občini Grebinj 
priključena občina Pustrica.

V sklenjeni novi občinski strukturi 
vsekakor vidimo praktično skrčenje 
dvojezičnega ozemlja, pri čemer 
upamo, da to vsaj ni bil glavni 
vzrok združenja občin, marveč da 
so — kakor na pristojnih mestih za
gotavljajo — igrali vlogo pred
vsem gospodarski in drugi stvarni 
argumenti. V našem upanju nas 
utrjuje zlasti še zagotovilo mero
dajnih, da za te kraje v narod
nostnem pogledu ne bo prišlo do 
bistvenih sprememb, kar potrjuje 
tudi dejstvo, da nameravajo kra
jevnim zastopnikom dati v novih 
občinah večje pristojnosti.

Nedvomno pa bo šeie bodoč
nost pokazala, ka) so bite besede 
in kakšna bodo dejanja. Ne na
zadnje bo odvisno od razvoja 
znotraj novih upravnih enot, aii bo 
reforma občinske strukture — ka
kor že večkrat v zgodovini — spet 
ie v škodo avtohtonega siovenske- 
ga ijudstva, aii pa bo dejansko
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pomenita združitev tako v terito- štovanja, kar edino more zagoto- 
riainem kot tudi in predvsem v viti enakopravno sodeiovanje in 
družbenem smisiu, namreč v duhu mirno sožitje obeh narodov v de- 
medsebojnega razumevanja in spo- žeii.

Predsedniška tekma 
v Ameriki

V Ameriki bodo predsedniške 
volitve sicer šele 7. novembra, ven
dar se je .predsedniška tekma" 
začela že ta teden, in sicer s pred
hodnimi volitvami v zvezni državi 
New Hamsphire.

Predsedniške volitve upravičeno 
veljajo za najbolj zapleteno volil
no tekmo v svetu sploh. V bistvu 
gre pri teh volitvah za svojstveno 
kombinacijo neposrednih in posred
nih volitev. V času od 7. marca do 
20. junija bodo potekale predhod
ne volitve po zveznih državah, ki 
so pravzaprav barometer razpolo
ženja ameriških volivcev, imajo pa 
te neznaten vpliv na končni rezul
tat volitev kot takih. Na teh pred

%3/n, y'e fvo/ braf TLbei?'

Velikovec bodo
v

vključene

Že večbraf srno v naše??: /ti;M zavzeli stališče taJ! b 
vprašanja <žfo;'fz;č?!;V7 fopogra/sblb napisov, bot ;lb člen 
7 državne pogoje pretlplsaje za vse apravne N soJne 
obraje s slovensbhn <2/; ;nešan!n: prf^fvd/stvom. /asno 
swo povedali, da zd Izvedbo tega določila državne po
goje n! potrebno nobeno številčno agotavljanje manj
šine, ber je ozemlje, bjer avtohtono živimo Blovencl, 
vendar Mo ročno znano v časa pogajanj za državno 
pogodbo In mora M; znano torej tadl danes. Povedal! 
pa smo prav tabo nedvoamno, rta za določitev Majev, 
v baterlb naj N' M: nameščeni dvojezični napisi, radi 
niso pripravni rezaltatl Ijadsblh štetij, Mr so bila taba 
štetja vedno zlorabljena v proflslovensbe namene s ci
ljem, da bi amerno aromlzlrall slovensbo narodnosmo 
sbapnosr na Korošbem.

Kljab vsem apravlčenlm In aremeljenlm pomlslebom 
borošblh Slovencev so v arada borošbe deželne vlade 
Izdelali In radi že poslali na Danaj glede dvojezičnih 
napisov predlog, bi remeljl prav na rlsrlb načelih, bi jih 
manjšina odblanja bor nesprejemljiva. Pred dobrim re
dnem pa je celovšba „Vo!bsze!tang" vedela poročarl, 
da „re dni" poraje po Korošbl posebni odposlanec banc- 
lerja Arelsbega dr. /Iresch, bi naj bi v bontabtnlh po
govorih razjasnil vprašanje namestitve dvojezičnih na
pisov.

Kabor se pri Izdelavi predloga deželne vlade prav 
nič niso ozirali na mnenje Slovencev, rabo tadl se ni
smo slišali, da bi se bil omenjeni dr. /Iresch zglasil pri 
baterem predstavnlba slovensbe narodnostne sbapnostl. 
7'orej Izgleda, da rešitev enega Izmed odprtih manjšln- 
sblh vprašanj spet Iščejo povsem mimo neposredno pri
zadete manjšine, babor se je to zgodilo že pri obeh do
sedanjih manjšlnsblh zabonlh.

Za rešitev vprašanja dvojezičnih napisov je — tabo 
vedno spet slišimo Iz nemšbo-naclonallstlčnlh brogov 
In b tema mnenja se očitno nagibajo tadl na merodaj
nih aradnlh mestih — najprej potrebno agotovltl, bje 
borošbl Slovenci sploh živimo. 2e prej smo agotovlll, 
da je bilo to ozemlje vendar znano tabrat, bo so tebla

pogajanja za državno pogodbo; torej o tem ozemlja 
tadl danes ne more biti dvoma. Tiste, bi bljab tema 
nočejo vedeti, bje smo borošbl Slovenci, pa bi v tej 
zvezi spomnili še na nebaj dragega.

Čez dober mesec bo minilo 30 let od tistih strašnih 
dni v aprila 1942, bo je nemšbl nacionalizem s pomoč
jo nacističnega nasilja pristopil b „dobončnema reševa
nja" borošbega vprašanja. Tabrat, pred 30 leti, so 
točno vedeli za vsabo občino In vsabo vas, bje živimo 
Slovenci. Zločlnsba abclja množičnega Izseljevanja bo- 
rošblb Slovencev je zajela celotno območje slovensbega 
In dvojezičnega ozemlja — od Brda pri Smobora do 
Labota ter od Kostanj do zadnjih zaselbov v Karavan- 
bah. Po vojni se nas je vrnilo več, bot nas je bilo Iz
seljenih; tabo vsaj trdijo naši narodni nasprotnih!, ba- 
dar sbašajo olepšati ta genocidni zločin, očitno zaradi 
tega, ber je pri njem pridno pomaga! marslbaterl Izmed 
tistih, b! se danes tabo radi ponašajo s svojimi domo- 
vlnsbo-zvestlml zaslngaml.

Če je bilo torej ozemlje, bjer živimo Slovenci, zna
no pred 30 let! In če število Slovencev vsled nacističnih 
zločinov n! bilo zredčeno, potem nlbabor ne moremo 
razametl, zabaj b! nas bilo danes potrebno šele šteti In 
Isbatl braje, bjer bi namestil! dvojezične napise. Saj 
menda ni demobratlčna avstrljsba repabllba nadaljevala 
In morda celo bolj aspešno opravila tisto, česar se nit! 
nacizma n! posrečilo — namreč slovensbo narodnostno 
sbapnost na Korošbem zreducirat! na Izginjajočo manj
šino, bi jo je sploh treba šele Isbatl In preštet:?

V tem primera je vsebabor na mesta vprašanje; 
„Kajn, bje je tvoj brat zibel?" In v tem primera pade 
vsa brlvda na današnjo Avstrijo, bi Ima zato le še to- 
llbo večjo odgovornost In dolžnost, da v celot! poprav! 
povzročeno nam šbodo In prizadejano brlvlco. To po
meni, da nam z doslednim Izvajanjem določi! člena 7 
zagotovi tabe pogoje, da bo naša narodnostna sbapnost 
lahbo enabopravno živela In se svobodno razvijala!

-'h

hodnih volitvah odločajo volivci 
glede kandidatov posameznih 
strank. Med številnimi kandidati, ki 
jih je že doslej več kot dvajset, 
bodo končnega predsedniškega 
kandidata izbrali 10. julija za de
mokratsko stranko in 21. avgusta 
za republikansko stranko. Odloči
tev pa bo padla šele 7. novembra, 
ko bo oddalo svoje glasove 538 
tako imenovanih elektorjev (volil
nih mož) iz posameznih zveznih dr
žav in ko bo eden izmed kandida
tov zbral najmanj 270 elektorskih 
glasov. V primeru, da tega števila 
glasov ne bi dosegel noben kandi
dat, pa se volitev predsednika na
daljuje v predstavniškem domu.

Čeprav je do volitev še osem 
mesecev, je tekma med strankami 
in med kandidati že precej živa. 
Med republikanskimi kandidati ra
zumljivo vodi sedanji predsednik 
Richard Nixon ter politični opazo
valci njegovima tekmecema Paulu 
Mc Closkeyu in Johnu Ashbrooku 
ne pripisujejo nobenih realnih iz- 
gledov. Drugače je v demokratski 
stranki, kjer si mesta na vrhu deli 
kar pet kandidatov. Vodilno mesto 
vsaj trenutno pripisujejo Edmundu 
Muskieju, njegova nevarna tekme
ca pa bosta George Mc Govern in 
Hubert Humphrey. Posebno zanimi
va osebnost med demokratskimi 
kandidati je tudi newyorški župan 
John Lindsay, ki je prav zaradi 
predsedniških volitev prestopil iz 
republikanske v demokratsko stran
ko, ki je osebno prepričan, da bi 
lahko posta) .tretji človek", če na 
demokratski konvenciji ne bi prišlo 
do jasne odločitve med Muskiejem 
in Humphreyem. Končno pa je v tej 
stranki treba računati še z Edwar- 
dom Kennedyjem; sicer je že več
krat odločno zavrnit možnost kandi
dature, vendar ni izključeno, da 
bodo njegovo ime postavili na li
sto kandidatov funkcionarji stranke.

Milijoni Američanov so se torej 
znašli sredi .predsedniške tekme", 
ki bo trajala celih osem mesecev 
in bo v veliki meri prevladovala 
celotno politično dogajanje v dr
žavi. Pa tudi v mednarodni politiki 
je pričakovati marsikatero zanimi
vo potezo, zlasti s strani predsed
nika Nixona.
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GOSPODARSKI SPORAZUM Z EGS
V ODLOČILNI FAZI

Kakor izgieda, $topa dolgoletno vprašanje Avstrije, kako bi uredita svoje odnose z Ev
ropsko gospodarsko skupnostjo in kako bi oiajšaia gospodarsko sodeiovanje tako z 
dežeiami, ki to skupnost sedaj predstavijajo kot pa z dežeiami, ki se ji bodo pridružiie 
1. januarja 1973, v odiočiino fazo. Povod za to pričakovanje daje vrsta obiskov zvez
nega kancierja Kreiskega v prestoinicah dežei EGS ob koncu februarja in v začetku 
marca.
Po svoji vrnitvi s teh obiskov je kancier Kreisky poudari), da se je na razgovore poda! v 
času, ko se ministrski svet EGS giede vprašanja Avstrije še ni dokončno odiočii in ko so 
še dane možnosti za boijša doiočiia sporazuma v prid Avstrije. Razgovori, ki jih je 
imei s predsedniki viad v Parizu, Londonu, Brusiju, Haagu, Bonnu in v Luzemburgu ter 
z dosedanjim predsednikom komisije EGS, ttaiijanom Maifaffijem, so pokazati, da se 
je dostopnost EGS za avstrijske argumente izboijšata. Ugotoviti pa je tudi morai, da 
so mu s te strani prezentiraii vrsto utemeijenih protiargumentov. Kijub temu je mnenja, 
da je njegov obisk izbotjšai možnosti za dosego kompromisov, ki bodo sprejemijivi 
tako za status trajne nevtrainosti naše države kot za njeno kmetijstvo.

Medtem je ie prišlo do razgovorov med 
EGS in Avstrijo na uradniški ravni, in sicer 
v smislu mandata, ki ga je za te razgovore 
dal ministrski svet EGS njeni stalni komisiji. 
V tej zvezi je kancler Kreisky po svojem po
vratku na Dunaj dejal, da je nujno potreb
no, da sedaj avstrijska vlada nastopi s pro- 
tipredlogi na ta mandat. Ti protipredlogi 
morajo b'ti vendar taki, da bo iz njih jasno 
razvidno, kaj je v omenjenem mandatu ko
misije EGS za Avstrijo sprejemljivo in kaj ni.

iz teh bistvenih izjav kanclerja Kreiskega 
sledi, da je v vprašanju gospodarskega spo
razuma z EGS iniciativa sedaj na avstrijski 
strani. Na Dunaju se bodo morali sedaj ze
lo potruditi, če hočejo še tekom pomladi in 
poletja doseči možnost sporazuma, da ga 
bodo predsedniki vlad stare EGS in pred
sedniki vlad dežel, ki bodo formalno 1. ja
nuarja 1973 pristopite k EGS, lahko odobrili 
na zasedanju 18. oktobra tega leta in da bo 
— kakor želijo na Dunaju — stopil v ve- 
)javo 1. januarja 1973, ko bo sedanja EFTA 
v bistvu razpuščena. Če do tega časa naša 
država ne doseže sporazuma glede olajša
nja gospodarskega sodelovanja z EGS, mo
ramo računati, da se bodo njene gospodar
ske težave povečale.

Kakor stvari sedaj izgledajo, bo spora
zum obsegal cono proste trgovine med Av
strijo in EGS. Med vprašanji, ki bodo v 
prizadevanjih za dosego znosnega kompro
misa najbolj kočljiva, stoji gotovo vprašanje 
agrarnega izvoza in uvoza na prvem me
stu. To vprašanje korenini v dejstvu, da je 
avstrijska ureditev trga s kmetijskimi pridel
ki v marsičem diametralno nasprotna uredit
vi, kakršno ima EGS. To in pa zahteva EGS 
po enostranskih pristankih glede izvoza žita, 
zelenjave in sadja iz EGS v Avstrijo povzro
ča pristojnim krogom v naši državi velike 
skrbi, posebej še zaradi tega, ker EGS do
slej še ni pokazala potrebne pripravljeno

sti za boljše pogoje avstrijskega izvoza 
kmetijskih pridelkov v svoje območje.

Prav to pa je za avstrijsko kmetijstvo veli
kega pomena. To sledi iz tega, da je naša 
država v to območje lani izvozila 56.000 
klavnih goved in podobno število plemen
ske živine in živine za nadaljnjo rejo. Od 
19.000 ton sira, ki smo ga lani iz Avstrije 
izvozili, ga je 9500 ton šlo v območje EGS. 
Z vstopom Velike Britanije v EGS se utegne
jo povečati težave pri izvozu mleka v pra
hu. Od lanskega izvoza 13.700 ton je šla ve
čina v Veliko Britanijo, katere industrija čo
kolade je v glavnem bazirala na mleku v 
prahu iz naše države. EGS ta izvoz po 1. 1. 
1973 lahko zavre.

Spričo tega je razumljivo, da stojijo av-

V JUGOSLAViJi SO SPREJEL!:

strijski agrarni krogi na stališču, da je mo
goče na liberalizacijo uvoza žita, zelenja
ve in sadja pristati le, če bo sporazum na 
drugi strani prinesel znatne olajšave za iz
voz živine in mesa ter mlečnih izdelkov v 
EGS. Kako se bodo razvijali razgovori na 
tem področju, je gotovo vprašanje, ki bo v 
prihodnjih tednih stalo v ospredju oboje
stranskega zanimanja. Kancler Kreisky raču
na tudi v tem primeru na znosen kompromis.

Misija kanclerja Kreiskega po prestolni
cah EGS je bita izrazito političnega znača
ja. Stremel je za tem, da ustvari pozitivno 
vzdušje ne le za dosego čimprejšnjega spo
razuma, marveč tudi za optimalno upošteva
nje avstrijskih želja do tega sporazuma. Pri 
tem je že ob nastopu svojega potovanja 
poudaril, da pride za našo državo v poštev 
zgolj gospodarsko zbližanje z EGS. Avstrija 
ve, je dejal, kakšne obveznosti ji nalaga 
njena trajna nevtralnost. Zato ne more skle
niti sporazuma, ki bi bil v protislovju s poli
tiko trajne nevtralnosti. Kreisky pa tudi ni 
pusti) nobenega dvoma o tem, da je sedaj, 
ko se je stara EGS sporazumela z deželami, 
ki se ji hočejo pridružiti, napočil čas, da tudi 
Avstrija, Švica in Švedska uredijo svoje od
nose z njo. Zlasti za Avstrijo z močno raz
vito zunanjo trgovino je sedaj neobhodno 
potrebno, da si olajša pot do skupnega trga 
300 milijonov prebivalcev, kolikor jih bo šte
la EGS po 1. januarju prihodnjega leta.

(H)

Načrt razvoja do !eta 1975
Prejšnji feden je zvezni izvršni svet SFR Jugosiavije sprejet prediog srednjeročnega 

družbenega načrfa Jugosiavije do iefa 197$. Ta načrf obsega šest giavnih ciijev in raz
vojnih naiog, ki se jim bodo v tem obdobju posvetiti. Ti ciiji in naioge so:

1. izboijševati samoupravne sociaiistične družbeno gospodarske odnose; 2. uveijav- 
ijati in ohranjevati zadovoijivo stabiinost tokov družbene reprodukcije, hkrati pa zago
toviti dinamično gospodarsko rast in učinkovitejše gospodarjenje; 3. trajno izboijše
vati živijenjsko raven prebivaistva; 4. hitreje razvijati vse gospodarsko premaio raz
vite repubiike, ziasti pa pokrajino Kosovo; $. nadaije povečevati zaposienost in spod
bujati spremembe v gospodarski strukturi prebivaistva; 6. krepiti obrambno sposobnost 
države.

V prediogu srednjeročnega razvojnega načrta so med drugim predvideni stabii- 
nejši odnosi na notranjem trgu ter v biagovni izmenjavi s tujino. Ob tem bodo ures- 
ničiii ustrezne odnose ponudbe in povpraševanja ter dosegii zmernejše gibanje cen 
in živtjenjskih stroškov. Mejna stopnja rasti cen naj bi biia v vsem obdobju srednje
ročnega razvojnega načrta pribiižno za $ % povprečnega porasta ietno.

Načrt predvideva naraščanje družbenega produkta v povprečju pribiižno za 7,5 
odstotka ietno, kar naj bi v ietu 197$ omogočiio raven narodnega dohodka pribiižno 
1000 dotarjev na prebivaica. Prav tako je tudi predvideno, naj bi se živijenska raven 
večaia povprečno za 7 % ietno, pri čemer računajo, da bodo osebni dohodki zapo- 
sienih v družbenem sektorju vseskozi naraščati skiadno z rastjo dohodka ter produk
tivnosti deia.

D%Hes oBojestrdMsBd BorZst M- 
reBnje, Ja BZ gvsirZjsBZ več/nsBZ 
HaroJ taBo ravna/ s sodržaf/jatt/ 
dragega jez/Ba, Bot to de/ajo npr. 
MemšBZ ŠfZcarjZ. TZstZ, Zn /majo 
največjo števt/čno moč, preJviem 
sBrBZjo za m/ro/jn/mo sož/tje v dr
žav/, prevze/Z to nate oJgovor- 
nott za Zzpo/njevanje prav/c ena- 
&opravnottZ Jo vte/? drag/B naro
dov. O tem nam pr/poveJnje 
nn/v. proj. Paa/ ZZnt/Z v tvoj/ 
Bnj/gZ Vom Werden and Weten 
Jer weBrspracBZgeu ScBveZz, Bern 
(o jez/Bovn/B odnotZBj. Prav on/ 
Bot varaBZ sBrB/jo, Ja te oBrart/ 
ne /e nj/Bov, ampaB taJZ drag/ 
jez/BZ v držav/ Zn tad/ nj/Bova 
ozem/ja. TaBo BZ ta JZ ta^aj /aBBo 
v/ada/o m/rno, Ba/tarno tož/tje v 
oBojestransBo Bor/st. Prav gotovo 
to to pr/čaBova/Z t/tt/ vo/Zvc/ to- 
c/a/dewoBratZ — tocZa/ZttZ Zn dra- 
g/ t/ovent^Z č/an/ strattB, BZ to te 
od/očZ/Z za zlvttr/jo. šovražno ge- 
nocZJno razpo/oženje Zn aBrep/ 
prot/ BorZstZw manjt/ne ne more
jo rod/tZ dragega Bot oBramBo Zn 
netreče.

DvojezZčnZ Z?rajevn; nap/tZ BZ 
mora/Z BZtZ potfav/jen/ že taBo; po 
p/e/atc/ta Zn takrat je Zn/o npr. v 
vo/Z/nem okrožja 3moZ?or (B/cr- 
magor) na BartZ, BZ to jo ZzJe/a/e 
avstr/JsBe oB/ast/ za vo/Z/no rejor- 
mo, pokazano 26,3 odstotBa t/o- 
ventZtega pre/nva/ttva. Po razmer
je te n/ mog/o tpremen/tZ razen 
pod pr/tZt^om nac/tt/čnega Bova 
Zn zato prav/ca terja, da te tam 
pottav/jo dvojez/čn/ nap/tZ.

Že v avttroogrt^ZZ* eas/B Zn po
zneje je to ozem/je /ažne DorošBe 
v etno/ot&em pog/eda pod razna-

rodova/n/m pr/t/sBoru t tevera 
prot/ jaga (Drang rtacB SadenJ 
t/st/B eBstremn/B netnšBZB tZ/, Zn 
to te ZnJentZjZcZra/e z napada/no 
/dejo drage tvetovne vojne. Da
našnja tprav/j/va avstr/jsBa po/Z- 
t/Ba /aBBo oBrne Zn attavZ agre- 
t/jo t pom/rjeva/no dejavnottjo do 
jagos/ovansBega toteda.

/VernšZn' narod Zrna v pr/merjavZ 
t t/ovent^Zm pretežno Z?mečZnm 
pre/nva/ttvom že taBo ve/ZBansBo

ttevZ/čno premoč. Pa tarna po te- 
BZ neneZmo de/aje raznarodova/no 
prot/ 5/ovencem. Svetovno mne
nje, predttav/jeno v OrganZzacZjZ 
zdražen/Z? narodov, nače/no Zn 
od/očno podp/ra odpravo genea- 
/ošB/B BrZvZc Zn nj/Bov/B pot/edZc.

Na tem področja avstr/jsBega 
ozem/ja je v zadnjZZ? tettdetet/Z? 
/et/B ZzgZnZ/o najmanj 30—90 tZ- 
toč S/ovencev, oz/roma to j/Z? 
tpremenZ/Z v nemt&o govoreče av- 
str/jsBe držav/jane. ŠtadZje zgodo- 
v/narjev pr/Bazajejo to ža/ottno 
metamor/ozo Bot t/p/čno pro- 
B/emsBo-štadZjsBo vprašanje znan- 
ttvene raz/sBave narodnottn/Z? d/t- 
BrZtnZnacZ;.

Metode raznarodova/nega prZ- 
t/sBa to Bo/j a/Z manj taBšne, Bot 
to povtod na podoBn/B tt/čn/B 
mednacZona/nZB poJročj/B, Bjer je 
državna oB/att da/a protto pot 
nacZona/ZttZčnZm ttrattem, Ber n/

n/č naredZ/a za zašč/to manjš/ne, 
za ared/tev odnotov, razmej/tev 
Zn označBo ozeme/j, za ade/ežBo 
zastopstev v predttavn/šBZB te/e- 
t/B, za Jo/očBe o raBZ jez/Ba, za 
j/nančne dotac/je za de/ovanje 
attanov Ztd.

Notprotno/ ManjšZna je trpe/a 
v težB/B oBo/Zšč/naB, Bot to/ oč/t- 
BZ, da n/ zanet/j/vo dovo/j patr/ot- 
tBo avttr/jtBa; Ber ne govor/ nem- 
šBo, ampaB ta), grd Zn nezaže/en

jez/B; prema/o da te vB/jačaje v 
nemtBo BorošBo Ba/tarno tBap- 
nott, ne naroča nemsBega čatop/t- 
ja, je zaprta do avttr/jtBe več/ne 
Ztd. S/oventBo preBZva/ttvo na- 
B/epno de/Zjo na S/ovence Zn V/n- 
JZtarje, BorošBZ deže/Z zvette dr
žav/jane Zn nac/ona/Ztte, čemar to 
daja/Z predznaB ant/državnottZ. V 
vrtc/B Zn šo/aB zaBtevajo, da t/o- 
ventBZ otrocZ govor/jo nemšBo ta- 
Bo pr/ poaBa Bot zanaj to/e Zn 
ce/o doma. Da BZ BZ/o č/mmanj 
zaBtevBov za t/oventBo šo/anje, 
oBttaja poteBna „zadrževa/na are- 
JZtev", da morajo ttarš/, BZ to v 
roBaB (t/ažBaBJ nemšB/B de/oda- 
ja/eev, nap/tat/ poteBno prošnjo, 
BZ j/B Zzpottav/ja ma/tret/ranja. 
Do je taBo vtZ/jena nemšč/na Zn 
dotežena dvojez/čnott, pottane pr/ 
otroc/B zameg/jeno raz/ZBovanje 
materZnšč/ne Zn te taBo vpe/jaje 
nemšč/na Bot oBčeva/nZ Zn že

g/avn/ jez/B. S tem pa je tad/ do- 
teženo raznarodovanje.

PodpZtnZBZ pogodBe to mog/Z že 
vnaprej tB/epat/, da Bodo javnott, 
arad/ Zn gotpodarttvo de/ova/Z 
negat/vno na oBttoj manjš/ntBega 
naroda. Zato to avttr/jtBZ držav/ 
pottavZ/Z pogoj — Zn oBveza/a te 
je, da Bo aredZ/a po/ožaj manjšZ- 
ne, vendar tega v dvajtet/B /et/B 
n/ ttorZ/a. /Ve gre za navadno po- 
godBo, gre za genoc/d, za zaotta- 
/o žar/šče nac/ttZčne agret/je, BZ 
to jo Ba/tarnZ narod/ oBtodZ/Z Bot 
največjo tramoto č/oveštva.

Zapažene Zn apoštevane to an- 
tZ/aš/tt/čne žrtve avttr/jtBZB do- 
mo/jaBov, ramo oB ram/ te je Bo- 
rZ/ avttr/jtBZ ant/BZt/erjevtBZ Ba- 
ta/jon, a od vtega Bar /aBBo šte
jemo Bot pr/tpeveB v BorBZ antZ- 
BZt/erjevtBe Boa/ZcZje, je eden naj- 
tvet/ejš/B pr/merov prav oBoro- 
ženZ Boj t/oventBe avttr/jtBe Bo- 
rotBe manjt/ne.

V pr/d popo/nega Zzpo/njeva- 
nja pogodBen/B oBveznott/ dodaj
mo te to, da novejše p/eBZtc/tne 
teBn/Be apoštevajo g/atova/n/ pro
porc ZzZda Zn po njem razde/Zjo 
p/eB/tc/tno ozem/je, Bar v Boro- 
šBem pr/mera n/ BZ/o ttorjeno — 
na šBodo t/oventBega preBZva/- 
ttva. S „fa/r" pottopBom, v daBa 
nače/ doBrega totedtBega tož/tja 
pr/ pottav/tv/ JvojezZčnZB nap/tov 
na ce/otnem mešanem ozem/ja po 
GrajenaaerjevZ črt/, BZ ZvttrZja 
poBaza/a vo/jo, da ne podp/ra po
po/nega an/čenja t/oventBe manj- 
t/ne na jažnem DorotBem, Bot je 
to ttorZ/a /ta/Zja na jažnem 7*Zro/- 
tBem. !n),n Avšii

(Delo, Ljubljana. 27. 2. 1972)

JVe/zpo/jT/ena oJbi/utba
Ob 7. čJenu ars^rj/sire državne pogodbe

(Nadaljevanje iz zadnje številke)

POStROKKDSVKU
DUNAJ. — Novi glavni tajnik OZN dr. 

Waldheim je bil prejšnji teden na prvem 
uradnem obisku na Dunaju, kjer je bil g<?sj 
zvezne vlade. Med drugim je razgovarjal 
s kanclerjem dr. Kreiskym in zunanjim mt* 
nistrom dr. Kirchschlagerjem, sprejel pa ga 
je tudi zvezni predsednik Jonas. Dr. Wald' 
heim je med svojim bivanjem na Dunaja 
ponovno naglasil, da je treba Organizacij' 
združenih narodov vrniti zaupanje, da m 
prišla iz sedanje globoke in hude krize. 
Glede položaja v Evropi je glavni tajnik 
OZN menil, da je prišlo do popuščanja na
petosti in da je to ugodna priložnost za 
sklicanje evropske konference o varnosti' 
ki da bo po njegovem mnenju velikega po*
mena.

Krvavi nemiri na Sever* 
se nadaljujejo in zahtevajo

BELFAST. —
nem Irskem 
vedno spet tudi človeške žrtve. Skoraj 
mine dneva, da ne bi prišlo do oboroženih 
spopadov ali dinamitskih atentatov, Pj* 
tudi skoraj ne dneva brez poškodovanih 
ali celo ubitih ljudi. Od avgusta 1969, k° 
se ie začela sedania ..državljanska vojnase je začela sedanja „ državljanska vojna ^ 
je število smrtnih žrtev naraslo že na vec 
kot 260 oseb.

Na Švedskem pf'STOCKHOLM.
pravljajo novo ustavo, ki naj bi jo spre
jeli postopoma z začetkom leta 1975. Naj
važnejša sprememba bo nedvomno v tein. 
da kralj ne bo več imel oblasti, marveč bo 
le še nominalno ostal šef države. O vlad
nih sklepih ga bodo le še obveščali, kajti 
po novem ne bo več predsedoval sejam m 
tudi ne bo več izbiral mandatarja za sesta
vo vlade.

NEW YORK. — Že nekaj časa razprav
ljajo v Združenih narodih tudi o načrtih, 
po katerih naj bi glavni tajnik dobil svoje
ga pomočnika. Pred nedavnim je glavni 
tajnik OZN dr. Waldheim ponudil Halvj 
Sipilae, predstavnici Finske v eni izrned 
komisij svetovne organizacije, naj sprejme 
položaj pomočnika glavnega tajnika, fo 
poklicu je Halva Sipilae odvetnica, je P°' 
ročena in ima štiri otroke. Začele pa so se 
tudi že organizacijske priprave za prihod
nje zasedanje glavne skupščine OZN. V te) 
zvezi je bilo objavljeno, da namerava ^ 
predsednika letošnjega zasedanja glavne ^ 
skupščine kandidirati svojega predstavnik^ 
Poljska.

MEX!CO. — V posebni študiji, ki je bil^ 
izdelana ob zakonskem predlogu o omeje* 
vanju pristojnosti ameriškega predsednika, 
so navedeni zanimivi podatki tudi o tetn, 
kako je Amerika v vsej svoji zgodovin' 
praktično spoštovala neodvisnost in suve
renost tujih držav. Med drugim je v jej 
študiji namreč ugotovljeno, da so oborože
ne sile ZDA v zadnjih 172 letih kar 90* 
krat posredovale v latinskoameriških dr
žavah, ne da bi bile državi, v katero so
njene čete vkorakale, napovedale vojnem
Največ takih posegov je bilo na Karibih, 
Haitiju, na Kubi in v Dominikanski 
publiki. V Haitiju so ameriške čete po in' 
tervenciji leta 1915 ostale celih 19 let.

BEOGRAD. — Lani se je pripetilo M 
cestah v Jugoslaviji skupaj 39.368 prornej' 
nih nesreč, pri katerih je zgubilo življenji 
4176 oseb, 54.611 pa jih je bilo poškodova' 
nih. Največ smrtnih žrtev cestnega prornC' 
ta so zabeležili v Srbiji, in sicer 1503; M 
drugem mestu je bila Hrvatska s 1270 
vimi, v Sloveniji jih je bilo 640, v Bos"' 
in Hercegovini pa 488.

NEW DELHi. — V Pakistanu pripravljaj 
jo novo agrarno reformo, ki naj bi po 
javi predsednika Ati Buta „zlomila fevda'' 
zem". Na podlagi te reforme naj bi se zehj 
Ijiška posest v državi zmanjšala za 70 o<^ 
stotkov. Največja posest zemlje, ki jo I 
mogoče namakati, naj bi znašala namesti 
prejšnjih 500 le še 150 juter, obseg drng^ 
zemlje pa 300 (doslej 1000) juter.

BERN. — Med nedavnim uradnim 
skom v Švici se je glavni tajnik OZf 
Waldheim ponovno zavzel za sprejem 
nih držav v svetovno organizacijo. Tako ^ 
je pogovarjal tudi o tem, da bi postala S)" 
ca članica OZN, kajti ta država je lastn'". 
raznih poslopij OZN v Ženevi, čeprav h 
članica svetovne organizacije. Prav tako P, 
je Wa!dheim menil, da bi se morale v OZj* 
vključiti tudi razdeljene države, kot s 
Nemčija, Koreja in Vietnam.

BEJRUT. — Po podatkih OZN so arjtb 
ske države kljub svojemu naftnemu h" 
gastvu in vsem naporom za hitrejši 
voj še vedno nerazvite ter imajo izredh 
nizek povprečni dohodek na prebivat"/
Tako zavzema npr. Libija s 1510 doMj
povprečnega letnega dohodka na prebiva 
ca 17. mesto, Libanon je s 580 dolarji 
38. mestu, Saudska Arabija s 380 dola"! 
na 49. mestu, Irak s 310 dolarji na 55. "" 
stu, Jordanija z 280 dolarji na 62. 
Alžirija z 260 dolarji na 65. mestu in Si"') 
s 160 dolarji na 67. mestu, medtem ko z. 
vzema Jemen z manj kot 100 dolarji za 
nje mesto.



V TEH DMEH BOMO GLEDAL):

Stovenski fi!m „Na k!anct!"
Kakor je razvidno iz posebnega vabita, bomo v teh dneh tudi na Ko- 
'oSkem gieda)! stovenski barvni film „Ha klancu", ki je bit posnet po 
'Hoimenskem romanu največjega stovenskega pisatetja tvana Cankar- 
ja. Po posredovanju Stovenske prosvetne zveze bodo fitm predvajati 
danes zvečer v Cetovcu, v nedetjo opotdne v Žetezni Kapti in popot- 
dne v Št. Jakobu v Rožu. Predstav se bodo udetežiti tudi gtavni igrat- 

režiser in drugi sodetavci fitma.
^ Cetovcu bodo kot predtitm predvajati še barvni film o zitjskem šteh- 
'"'nju, ki ga je Stovenska prosvetna zveza v drugih krajih že poka
pata.

V naslednjem objavijamo kratko 
vsebino (ilma .Na klancu".

NA KLANCU — To je zgodba 
° Francki od tistega časa, ko je 
spoznala, da bo vse življenje tekla, 
da bi dosegla cilj, ki si ga človek 
Postavi, da bi bilo njegovo življe
nje srečno. Prvikrat je spoznala, ka- 

je to težko, ko je šla na roma
nje in je niso hoteli sprejeti na voz, 
da bi se peljala, ampak je morala 
tsči za njimi in občutiti srečo le za 
1'enutek, ko jo je pred surovim 
svetom obvaroval objem mladega 
nlapca in v nji predramil hrepene
le po ljubezni.

Ko je morala služit, se ji je upa
nje znova ustavilo na poti k iska
nju sreče: srečanje s prvo ljubez
nijo pa je bilo varljivo. Samo za 
yatkočasje jo je bil vzel gosposki 
človek, nato jo je odvrgel. V Franc- 
*'no življenje so vstopila nova spo
znanja, a hrepenenje in volja ni- 
slo zaradi tega zamrli. Upirala se 
^ in se nato predala popolnoma 
*n!ademu krojaču Tonetu in bila 
Prepričana, da bo z njim našla ti
sto, kar naj bi ji življenje dalo, kar 

zaslutila, ko je tekla za vozom. 
°ne je bil slabič. Družbena na

sprotja in konkurenčnost v poklicu 
ga pripeljala do krčme. Postat 

is pijanec, ki je znal samo še sa- 
"iati in živeti v utvarah.

Rodili so se jima trije otroci, ki 
Postali del Franckinega upanja. 

Obubožani so se preselili na kla- 
^sc siromakov, toda Tone ni vzdr- 
. ' odšel je na tuje, skoraj zbe- 

je in Francka je vedela, da se 
"s bo vrnil nikdar več. Za očetom 

a šla v svet sin Tone in hči Franc- 
o. Materino veliko upanje, da se 
° nekaj spremenilo, je bil sin Loj- 

^S- S podporo je lahko odšel štu- 
"ot v mesto, toda Francka je mo- 

sama prispevati največ, a te- 
9° ni zmogla. Ko so ji odbili po- 

in jo je Lojze sam prosil, naj 
razveže obljube, da bo študiral, 

, je spoznal, da iz vsega tega ne 
nikoli nič, ker je siromak, se je 

Oneka osamljena zaprla vase. 
"njam in hrepenenju se je preda

jala, čeprav je vedela, da posta
jajo brez vrednosti v borbi za vsak
danji kruh. Toda sanje so se vra
čale in v sanjah so se vrnili vsi, ki 
so odšli v svet in na tuje. Tone, 
mož in Tone, sin in Francka, hči.

Prešernove
poezije

v faksimiiirani izdaji
Letošnji kuttumi praznik 

stovenskega naroda je Can
karjeva zatožba v Ljubtjani 
počastita na poseben način: 
v faksimiiirani izdaji je izdaia 
Prešernove poezije iz teta 
1847.

Pred teti že je Mtadinska 
knjiga poskrbeta za faksimi- 
tirano izdajo rokopisa Prešer
novih poezij, zdaj pa smo 
dobiti v posebnem ponatisu, 
ki je originatni izdaji žeto 
podoben, tudi še prvo izdajo 
te za Stovence tako pomemb
ne knjige. Faksimitirana iz
daja je izšta v naktadi H00 
izvodov, torej prav totiko, kot 
jih je imeia prva izdaja pred 
US teti.

Zatožba je vsestransko po
skrbeta, da je sedanja izdaja 
v vseh podrobnostih čim boij 
podobna prvotni izdaji. Po
teg tega pa vsebuje sedanja 
izdaja še spremno besedo, v 
kateri je prof. dr. Anton Siod- 
njak obraztožit nastanek Pre
šernove pesniške zbirke, nje 
genezo in razvoj ter pomen.

vrnil mož Tone, da jo čaka pod 
oknom, a bil je le spomin in za
vedla se je, da je umrl v tujini. 
Mnogo let kasneje se je vrnila hči 
Francka, ko je mislila mati, da je 
prišla za zmerom, je bil odgovor 
hčere, da nima več kaj početi do
ma. Izpovedala se je, kako je v 
svetu in njena zgodba je bila po
dobna obdobju, v katerem je 
Francka-mati vzljubila gosposkega 
človeka. Drugo jutro je hči izgini
la nazaj v svet, tiho kot je prišla, 
le to je mati vedeta, da svojega 
mesta v svetu ne bo našla.

Sin Tone je prišel domov bolan. 
Tudi on je prinesel nadih novega 
sveta, nove generacije, ki je mati 
ni mogla več razumeti in obupana 
ni vedela, kako naj se lastnemu 
otroku približa, ker je čutila, da jih 
je krutost v svetu oropala medse
bojne ljubezni. Toneta, sina je po
kopala sama, ko je umrl. In življe
nje se je ustavilo. Nastopil je čas 
razmišljanja o vsem, kar jo je do
letelo v življenju in o vzrokih.

Ko se vrne Lojze, vagabund in 
izgubljeni študent, se izpolni njena 
velika želja, da bi ga videla pred 
svojo smrtjo. Toda mati se obrne 
od sina, ko začuti, da je tudi on 
prišel domov po jalovo tolažbo. V 
zavesti, da mora dobiti njihovo živ
ljenje smisel, da „solze ne morejo 
poteči kot deževnica", roti sina, naj 
se ne obsoja sam. Za življenje mo
ra biti pripravljen, mora verovati 
vase, kajti če človek pomisli, da je 
obsojen, je že obsojen, omahnejo 
mu roke, v srce se naseli strah. S 
prošnjo na ustnicah, naj ji obljubi, 
da se bo borit, da se uresniči in z 
vizijo, kako teče sama za vozom in 
se ne vda, se zaključi Franckina 
življenjska pot.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

vabi na
premiero stovenskega barvnega fiima

NA KLANCU
# v petek 10. marca ob 10.30 uri v Ceiovcu, Voikskino
# v nedeljo H. marca ob 11.30 v Žeiezni Kapti, kino Ziegier
# ob 17. uri v Šf. Jakobu v Rožu, kino Janach
ob navzočnosti režiserja, giavnih igratcev in drugih sodetavcev 
fiima.

Fiim .Na ktancu" je po istoimenskem romanu največjega 
stovenskega pisatetja tvana Cankarja posneto fitmsko podjetje 
Vesna fitm v Ljubtjani. Režirat je Vojko Dutetič, ki je pripravit 
tudi scenarij; giasbo je prispevat Jože Privšek, v giavnih viogah 
pa nastopajo Štefka Droičeva, Janez Bermež, Tone Kuntner, 
Lučka Droic-Uršičeva in tvan Jezernik.

Ljubiteiji siovenske fiimske umetnosti prisrčno vabijeni!

Šovinizem je povsod enak
Goriški občinski svet je pred krat

kim sklepal med drugim tudi o po
imenovanju slovenske enotne srednje 
šole v Gorici. Profesorski zbor je 
predlagal, naj bi šolo poimenovali 
po Ivanu Trinku, uglednemu pesni
ku in duhovniku iz Beneške Slove
nije, kar je občinski svet potem tudi 
sklenil. Za tozadevni sklep so glaso
vali vsi člani občinskega sveta razen 
treh neofašistov in edinega republi
kanskega odbornika.

Italijanski šovinisti v občinskem 
svetu pa so svoje nastrojenje poka

Lojze, njen najljubši sin pa je prišel 
po mater z dvema paroma vilinskih 
konj, da jo bo odpeljal stran, da
leč stran ...

Ko so izginile sanje, je bila o- 
zamljenost še bolj kruta. Starala se 
je. Nekoč se ji je zdelo, da se je

Bevkova povest „ PASU RC)"
BO POSNETA NA F!LMSK) TRAK

5/ovens^o /:7ws^o podjetje /IB?! /o prf<fv;do77M še /etos po/efi
zace/o /:/?n po povesti .Pastirci" pri/ja^ijertega slovenskega mla
dinskega pisatelja Franceta Pevka. Scenarij za jtim je po Bevkovi povesti 
napisal pisatelj /van Potrč, za režiserja pa ko podjetje verjetno pridokiio 
Franca Štiglica, ki je avtor že mnogik aspešnik slovenskik jilmov.

Bevkova povest .Pastirci" sodi med najiepše mladinske spise splok 
ter je pričakovati, da ko v njej mojstrsko prikazani otroški svet tndi na 
/timskem platna zaživel z vsemi tistimi doživetji, ki — kakor pravi avtor 
scenarija /van Potrč — .prinašajo dozorevanje, ki odpirajo življenje in 
paščajo vrata odprta v človekov neznani jatrišnji dan".

Po Potrčevem mnenja naj ki kil to /tim za otroke, za starejše pa 
/iim o otrocik.

zali predvsem med razpravo o tem 
vprašanju. Republikanski odbornik 
je dejal, da Trinko kot .veliki ire
dentist in nacionalist ne sme biti, 
prav tako kot Gregorčič, med nami 
zaradi svojega protiitalijanskega miš
ljenja". Predlog Slovencev za poime
novanje šole je imenoval izzivanje 
ter dodal, da hodijo v Benečijo go- 
riške in tržaške kulturne ustanove sa
mo zato, da bi tam vzbudile sloven
ski nacionalizem, .toda tamkajšnje 
ljudstvo se čuti italijansko in noČe 
imeti opravka s tem nacionalizmom". 
Zelo podobne pa so bile tudi izjave 
neofašističnega govornika.

Na šovinistične protislovenske iz
pade je poleg drugih odgovoril tudi 
socialistični odbornik Sanzin, ki je 
dejal, da je sramotno, da se v ob
činskem svetu slišijo take neverjetne 
in neresnične izjave o človeku, ki 
je bil čislan in spoštovan prav od 
vseh. Poudaril je, da republikanski 
odbornik lahko glasuje proti poime
novanju slovenske šole po Ivanu 
Trinku le v političnem smislu, ne sme 
pa o spoštljivem človeku dajati ta
kih sramotnih izjav.

Ali niso izjave italijanskih šovi
nistov na las podobne izjavam, ki jih 
slišimo v sorodnih krogih na Koro
škem? Šovinizem je pač povsod enak!

: No, naj povem naprej, kako je bilo z žensko. Ko mi
^ dodobra zaupala, mi je rekla: ,Razen formul, ki vam jih 

izročila napisane, vem vse drugo na pamef. Zapom- 
^ S' in zapišite šele tedaj, ko boste prepričani, da bo 
Ve t Potočilo v prave roke. Gorje vam in meni, če bi ta 

' Prišla v roke gestapu. Torej, nemški atomski center 
. r*ekje ob Baltiku." Povedala je ime otoka, o katerem 

jo ^ ^ nikoli slišal. Tam da je več naravnih podzemskih 
Nekaj tisoč delavcev-internirancev je noč in dan gra- 
Podzemsko bazo z vsemi potrebnimi prostori za raz- 

dit°i^ ptoizvodnjo. Ko je bila baza gotova, so vse gra- 
st z nadzornim osebjem vred pomorili. Saj gotovo ve- 

do so podobno napravili tudi z graditelji Hitlerjevega 
..^9a brloga' glavnega stana na Vzhodu, in z inže- 
*''"alijani, katerih letalo je ob odhodu domov eksplo- 

v zraku.
tej bazi je zdaj zbranih nekaj tisoč ljudi vseh mo-

Že Poklicev. Mnogo je med njimi znanstvenikov in in- 
tj ,yiev. Za nekaj let so oskrbljeni s hrano. Esesovski od- 
ske darujejo bazo, pa imajo na voljo tudi izbrane žen-

jstnice 
onieste z"Od""'""' ki jih po določenem času utopijo v morju in 

tak z novimi. Za vse, kar se tam dogaja, ve samo
1^ 3j ljudi, vsi drugi v bazi žive vsak samo za svojo na

delajo v bazi, imajo vsega na pretek —'<Č' ^"dje, ki
^ Svobode. Nemčija jih pita z obljubami, kaj vse bodo

dobili po vojni za to, za kar so sedaj prikrajšani. Kljub 
temu se velika večina znanstvenikov počuti kot v zaporu.

V bazo se da priti samo s podmornico. Vsa baza je 
podminirana. Če bi vanjo vdrta tuja podmornica, ki ne bi 
poznala gesel, bi jo takoj uničilo orožje, pripravljeno za 
tak primer. Baza ima vrsto zračnih ventilacij. Vse naprave 
so zakamuflirane. Na površini otoka so navidezna skla
dišča, ki so močno zastražena, vendar straže sploh ne vedo, 
kaj stražijo."

Ženska mi je nato dala točno geografsko lego točke, 
kjer se mora podmornica potopiti, in označila smer, v ka
teri mora pluti. Ko se dvigne na površino, mora povedati 
geslo, ker je že v podzemski bazi.

V bazi so že precej daleč z delom. V doglednem času 
naj bi izgotovili prvo serijo atomskih bomb. In če se bo 
vojna preveč zavlekla, bodo Nemci prišli do orožja, ki bo 
čez noč preobrnilo usodo sveta ...

Zenska je dejala, da ima tesne zveze z osebo, ki ima 
dostop v bazo. Povedala je tudi, da so odnosi med neka
terimi znanstveniki, ki so jih na silo pripeljali tja, in var
nostnim aparatom zelo napeti. Potem je že bolj umirjeno 
nadaljevala: ,Se eno važno vest imam, ki jo zagotovo po
šljite naprej. Govorice o Hitlerjevi alpski trdnjavi so navad
na izmišljotina, ki naj bi zmedla sovražnika. Tam ni nobenih 
posebnih nezavzetnih podzemskih utrdb. Obrambni vozel 
leži na severu, ob Baltiškem morju. Tam so pod zemljo vsi 
glavni preizkusni centri novih orožij in tudi Hitlerjev glav
ni stan. Menda je prav zato Nemčija pustila Švedski nev
tralnost in je ni napadla. Vidite, tako imajo bok krit, po
zornost sveta pa hočejo usmeriti drugam."

Ko je ženska povedala vse te stvari, smo prepisali 
formule, ki jih je imela s posebno kemikalijo napisane na 
svojem osebnem perilu, in tudi geografske oznake. Na kon

cu je bila videti čisto izčrpana. Ob slovesu mi je rekla:
,Midva sva se videla prvič in zadnjič. Kot sebi želim tudi 
vam srečno pot. V imenu človeštva smo vas obremenili s 
skrivnostjo, ki vam nalaga vso skrb, da jo spravite tja, kjer 
nam vsem lahko koristi. Danes se še ne ve, kaj pomeni ta 
korak za nas vse. Bodimo ljudje in ne pustimo peščici nor
cev, da bi uničita svet!'"

Iztok se je sklonil in odtrgal peto od čevlja. Iz njene 
votle notranjosti je privlekel nekaj drobnih, tankih lističev, 
popisanih s formulami, ki jih Blisk in Nestor nista prav nič 
razumela. Potem je napisal še poročilo o tem, kar jima je 
povedal, in vse odda) Nestorju.

.Predlagam vam, da ta sporočita pridejo po najkrajši 
poti v roke Jelovčanu in da jih dobi šef sovjetske vojne 
misije pri korpusu."

.Kdo bo dobil te stvari, ni naša skrb. O tem bodo od
ločali drugi. Moja dolžnost je samo, da poskrbim, da pride 
to gradivo do šefa. S tem se boš moral tudi ti sprijazniti."

Ko je v mraku Iztok odšel, noseč s seboj nekaj kmeč
kih pridelkov, da bi pred Nemci lahko opravičil svoj od
hod v odročno vas, sta se Blisk in Nestor spogledala.

Medtem ko je Blisk razdira) kopito svoje italijanske 
brzostrelke, je Nestor govorit:

.Jezi me, da njegovih poročil ne moremo preveriti. 
Sicer nam nosi nemški časopis Das Reich, v katerem pod
črtuje nekatere stvari, ki naj bi potrjevale njegova poro
čila. Jaz pošiljam časopis naprej in ne vem, kaj počno z 
njim na korpusu. Najbrž ga imajo za zavijanje čikov in po
dobne potrebe. To, kar bo nesel naprej, je lahko resnično 
ena od največjih skrivnosti rajha, ne pa .spielmaterial", s 
kakršnim nas je dolgo zalagal major Wolf in se nam smejal. 
S tem orožjem — če je sploh kaj res — lahko samo za
strašujejo Ruse, Angleže in nas. Toda kaj bi se midva 
ukvarjala s predvidevanji, saj so za to postavljeni drugi!
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Zborovanje naših žena
ob mednarodnem ženskem prazniku

Občni zbor S*PD „7%a" 
17 Ž/fari vasi

Minulo sredo, 8. marca, so se 
zbrale slovenske žene iz raznih kra
jev Zilje, Roža in Podjune na obč
nem zboru Zveze slovenskih žena 
v dijaškem domu Slovenskega šol
skega društva v Celovcu. Ob tej 
priložnosti so kakor vsako leto pro
slavile tudi mednarodni praznik 
žena — 8. marec. Med navzoči
mi je predsednica Milena Grobla- 
cherjeva kot častne goste posebej 
pozdravila jugoslovanskega gene
ralnega konzula v Celovcu Bojana 
Lubeja s soprogo, soprogo konzu
la Čopa in predsednika Zveze slo
venskih organizacij dr. Francija 
Zwittra.

Predsednica Zveze slovenskih že
na Milena Groblacherjeva je del 
svojega govora posvetita 8. mar
cu — mednarodnemu prazniku že
na. Ta dan, ki ga proslavljajo že 
62 let, dobiva v širšem svetu vse 
večjo veljavo, kar pomeni tudi ved
no večje priznanje in enakoprav
nost sodobne žene v človeški druž
bi. Žal pa je še veliko žena na 
svetu, ki še niso deležne teh pravic 
in se morajo še naprej boriti zanje. 
V nadaljevanju svojega govora je 
Milena Groblacherjeva opozorila 
na dve zelo važni nalogi sloven-

,Napisi' na Radišah
Neznani storilci so ob koncu prejš

njega tedna v nekaterih vaseh radiške 
občine pomazali krajevne napise, na 
gasilski dom pa poleg označb „VP" 
in „FP" narisali še kljukasti križ. 
Na nekaterih krajevnih napisih so 
bila nemška imena prečrtana ter do
dani slovenski nazivi krajev. Var
nostne oblasti so uvedle preiskavo, 
vendar storilcev doslej niso izsledile. 
O dogodku je poročal tudi nemški 
koroški tisk, ki s skoraj vidnim obža
lovanjem ugotavlja, da pri tokratnih 
storilcih očitno ne gre za Slovence, 
ker so bila slovenska krajevna imena 
napisana napačno.

Seveda, koroški tisk je v svojem 
pravem elementu šele tedaj, kadar 
lahko rohni proti Slovencem in jim 
očita, da ogrožajo mir v deželi. Saj 
smo to že ponovno doživeli in vedno 
spet morali ugotoviti, da na Koro
škem vlada dvolična morala — po
sebno očitno prav v obveščanju jav
nosti, ko se po eni strani žolčno raz
pišejo o ^slovenskih ekstremistih, 
medtem ko bi po drugi strani npr. 
skrunilce partizanskih grobišč najraje 
slavili kot narodne junake.

skih žena na Koroškem: skrb za 
prijavo čim več otrok k dvojezič
nemu pouku in skrb za pravilno 
vzgojo naše mladine v duhu do
brega sožitja z narodom sosedom. 
Važni dejavniki pri vzgoji naših 
najmlajših so tudi otroški vrtci, kjer 
bo treba prepričati oblasti (obči
ne, ki so lastniki otroških vrtcev) 
da imajo slovenski otroci v le-teh 
pravico poleg nemškega jezika u- 
porabljati tudi svoj materini jezik.

Po živahni diskusiji so žene po
novno potrdile dosedanji odbor, 
kateremu predseduje Milena Grob
lacherjeva s podpredsednicama 
Kuhar Heleno in Lojzko Boštjanči- 
čevo ter tajnico Ančko Kokotovo, 
za blagajnico pa je bila spet iz
voljena Mira Prušnikova.

Osmošolci Zvezne gimnazije 
za Siovence Vas prisrčno va
bimo na

GtMNAZUSK! PLES
v soboto 8. apriia ob 20. uri 
v ceiovški Koipingovi dvora
ni. Za prijetno zabavo bodo 
skrbeii ..Poskočni Gorenjci" 
in „Unioni".
Za števiien obisk se priporo
čata oba maturitetna razre
da!

Predsednik Zveze slovenskih or
ganizacij na Koroškem dr. Franci 
Zwitter je v svojem govoru citiral 
besede zunanjega ministra dr. 
Kirchschtagerja, ki je v svojem pre
davanju pred Evropskim svetom 
med drugim izjavil: ^Današnja na
loga Avstrije je v njenem prispevku 
k pomiritvi in k miru v tem delu 
Evrope, v človečanskem delovanju, 
v dialogu in v srečavanju." V tem 
smislu moramo tudi mi voditi svojo 
narodnostno politiko, to je, da od
ločno in dosledno zahtevamo pra
vice, ki nam pripadajo po ustavi in 
državni pogodbi in to brezkompro
misno, vendar v stalnem kontekstu 
dobrososedskih odnosov med Slo
venijo in Koroško ter Jugoslavijo in 
Avstrijo, prav tako pa v stalnem 
dialogu s pristojnimi (orumi in osta
limi demokratičnimi silami v državi. 
To je linija politike Zveze sloven
skih organizacij, ki je kljub kritiki, 
ki jo zlasti zadnje čase često sliši
mo, do danes prinesla določene 
pozitivne rezultate: Imamo svojega 
poslanca, imamo v nekaterih obči
nah slovenske župane, ki bi jih si
cer ne imeli, in tudi pri združevanju 
občin smo z dialogom dosegli, da 
so vsaj v bistvu upoštevali naše po
misleke. Ob zaključku svojega go
vora je predsednik apeliral na 
zbrane žene in njih organizacijo, 
da bi prispevale svoje k enotnosti 
in odločnosti osrednje narodno-po-

Slovensko prosvetno društvo „Tr
ta" v Žitari vasi je minulo soboto 
izvedlo svoj občni zbor. S tem obč
nim zborom so v Zitari vasi pričeli z 
obnovo društva in smo prepričani, 
da jim bo to tudi uspelo. V odbor 
so bili izvoljeni po večini mladi lju
dje, za predsednika pa so izvolili 
Andreja Ogrisa.

Razveseljivo je, da je na občnem 
zboru nastopil pevski zbor pod vod-

Siovensko prosvetno društvo 
„Biiko" v Biičovsu 

igraiska skupina SPD „Biika" 
iz Biičovsa bo z igro

LEPA V)DA
gostovaia v nedeijo 19. mar
ca ob 20. uri pri Tišiarju v 
Št. Janžu v Rožu.
Ljubiteiji odrske umetnosti 
prisrčno vabijeni!

litične organizacije — Zveze slo
venskih organizacij na Koroškem v 
njeni borbi za zagotovitev enako
pravnosti naše narodnostne skup
nosti in za mirno sožitje v deželi.

Po zaključku občnega zbora je 
predsednica Zveze slovenskih žena 
Milena Groblacherjeva povabila 
navzoče na majhno zakusko, ki je 
potekala v prijetnem in prisrčnem 
razpoloženju.

Naši književniki gostovati v Mariboru
O literarnih nastopih slovenskih pisateljev in pesni

kov na Koroškem v Sloveniji, smo sproti poročali. 
Do teh številnih gostovanj naših književnikov v Slo
veniji je brez dvoma prišlo tudi zaradi množičnega 
zanimanja za življenje Slovencev, ki živijo v zamej
stvu, med prebivalstvom v matični domovini. Sicer 
pa so slovenski knijževniki na Koroškem v zadnjih 
letih sploh zabeležili lepe uspehe na literarnem pod
ročju in so se enakopravno uvrstili med sodobne 
slovenske besedne umetnike.

Da so do teh dosežkov prišli, je brez dvoma pri
pomogla tudi stalna povezava med slovenskimi pisa
telji tu in onstran meje. Na tem področju gre zasluga 
predvsem pododboru Društva slovenskih pisateljev 
v Mariboru, ki že več let goji trajno sodelovanje s 
književniki na Koroškem. V okviru tega sodelovanja 
so prejšnji petek bili Gustav Janusch, Florijan Li- 
pusch, Andrej Kokot in Valentin Polanšek v Mari
boru, kjer so nastopili v Zdravstveni šoli. Več kot 
dvesto mladih študentk je pozorno prisluhnilo be
sedi gostov in so vsakega avtorja posebej nagradite

s spontanim aplavzom. Posebna zahvala gre prot. 
Marici Škorjac, ki je nastop organizacijsko pripra
vila v sodelovanju s predsednico pododbora Dru
štva slovenskih pisateljev v Mariboru Nado Gaboro
vičevo.

Po končanem branju so se naši avtorji še dalj 
časa zadržali v pogovoru s študentkami tega za
voda, ki so v številnih vprašanjih pokazale živo za
nimanje za Slovence na Koroškem, predvsem pa za 
pogoje, v katerih živi in ustvarja vsak posamezni 
avtor. V izčrpnih odgovorih gostov so bile naka
zane številne težave, s katerimi se slovenski besedni 
umetnik na Koroškem srečuje ob svojem ustvarjanju. 
Povedali pa so jim tudi, da je moralna podpora slo
venskega naroda ne samo za literarnega ustvarjalca, 
marveč za slehernega koroškega Slovenca zelo važ
na, ker mu daje samozavest v njegovih prizadeva
njih za dosego svojih narodnostnih pravic.

V imenu gostov se je za prisrčen sprejem zahvalil 
Andrej Kokot in ob tej priložnosti povabil maribor
ske pisatelje na protiobisk na Koroško.

stvom Jožeta Starca, kar je bil zgo
voren dokaz, da v Žitari vasi resno 
mislijo na prosvetno delo. To je po
kazalo tudi lepo število udeležencev 
občnega zbora. Novoizvoljeni pred
sednik društva Andrej Ogris je v 
svojem kratkem govoru povedal, 
bo v društvu prostora za vse, ki jim 
je slovenska beseda pri srcu in kt se 
želijo udejstvovati na prosvetnem 
področju.

Občni zbor je pozdravil tudi pred
sednik Slovenske prosvetne zveze 
Hanzej Weiss, ki je društvenikom za
gotovil vso možno pomoč in ob tem 
izrazil prepričanje, da bo „Trta" ob
rodila tudi sadove. Za zaključek pa 
je tajnik SPZ Andrej Kokot zavrtel 
še film o stari gorenjski ohceti.

Št. Janž v Rožu
Minulo nedeljo smo pri Tišlarjn 

imeli lepo odrsko prireditev. Nas' 
igralci, ki že več let skrbijo, da ima
mo v Št. Janžu vsako leto vsaj eno 
kulturno prireditev, so letos pripra
vili igro ^Poslednji mož".

Vsi, ki smo Tišlarjevo dvorano na
polnili do zadnjega kotička, smo bm 
s prireditvijo zelo zadovoljni. Po
sebno nas je veselilo, da so „zakon
ci", ki so prejšnja leta prirejali m 
igre, k sodelovanju pritegnili tndt 
nekaj mladih igralcev. Vsem skupaj 
iskrena hvala za lep kulturni užitek, 
ki so ga nam nudili.

Prihodnjo nedeljo bodo naši igral
ci šli gostovat v Bilčovs, 19. marca pa 
nas bodo bilčovski igralci obiskali z 
igro „Lepa Vida". Ponovne kulturne 
prireditve se že danes veselimo.

DOM T i N J A

vabi na

tečaj za kmete
16. marca 1972

# Uradni živinozdravnik 
dr. Marko DUMPELNIK:
Pogosti vzrok! oboienj pr' 
prašičih in teietih

^ Inšpektor Blaž SINGER: 
Kmetija v pogojih trga in
dustrijske družbe

# Strokovna učiteljica Anica 
FUGGER:
Spretne roke — prikupen 
dom

Začetek tečaja ob 8.30, za
ključek ob 17. uri.
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Iztok mi je rekel, da trafikant o vsem tem ne ve nič, 
da mu je skrivnost utajil. Ta trafikant je sploh posebnež. 
Ob priliki te bom z njim seznanil. Spreten posloven človek 
dvomljivega slovesa . . . Pred vojno so ga dolžili požiganja, 
ko sta dve zavarovalni družbi hoteli uničiti druga drugo. 
Mož se je spretno izognil obtožb ... in sploh, kdo ve, kaj 
je res . . . Pred Nemci je reševal Jude, za Nemce pa uprav- 
ija zaplenjene stavbe. Njegova ,deviza' za poslovanje z 
Nemci so cigarete, prava jugoslovanska slivovka, klobase 
in suho meso. Tudi naše zalaga na vse tri strani, da se ka
tera od skupin, ki ne vedo, da ima zveze z menoj in Je- 
iovčanom, ne bi zmotila in ga česa osumita. Stalno nam 
govori, da so Nemci bolj neumni, kot si mislimo, in da naj 
jih ne precenjujemo brez potrebe. Tudi, da so naivni in za
verovani v svoj togi red. In da jih večkrat spodnese prav 
fam, kjer najmanj pričakujejo."

Blisk je medtem spravil poročila v votlo puškino kopito 
in krepko privit oba vijaka. Bilo mu je, ko da si je nadel 
na ramena težko skalo.

Vrnila sta se v Nestorjevo taborišče, ki je bilo odda- 
ijeno komaj pol ure. Tu je sprejel Blisk še druga poročila za 
štab korpusa in VOS ter se pripravil na odhod. Nestor mu 
je dodelil svojega najboljšega fanta za spremljevalca. Ob 
slovesu sta si čvrsto stisnila roke. Blisk pa je dejal:

.Ne pridem prej kot z divizijo!"
Napotila sta se v temno strmino. Pred njima je rastla 

Jelovica, visoka do neba, prostrana in tesnobno mračna. 
Spremljevalec, ki je dobro poznat visoko planoto, je vodil. 
Hodila sta vso noč. Blisk ni prav nič vedel, kje hodita, 
ali bosta res kam prišla ali le blodita v krogu. Visoka 
debla in vijugasta pot gor in dol se je ponavljala v ne
dogled. Tajno sporočilo ga je vznemirilo. Čeprav v ne
skončnem gozdu ni bilo pričakovati sovražnih zased, je 
razmišljal, kam bi skoči), če bi zaropotalo, in kaj bi na

pravil, če bi ranjenega ujeli. Nenadoma se je čutil silno 
pomembnega. Zdelo se mu je, da se je vrednost njego
vega življenja s to skrivnostjo potisočerila. Neznansko od
govornost je čutil sam pred seboj in pred vsemi ljudmi. 
Šele zdaj je pričel prav doumevati cilj in smisel obvešče
valnega dela. Čeprav je samo prenašal sporočilo neznanih 
ljudi, ki so sovražili zlo, je čutil, da nosi nekaj velikega. 
Zanimivo, da tisti, ki poročilo pošiljajo, ne vedo, kdo ga bo 
sprejel, in da tisti, ki ga bo sprejel, ne bo vedel, kdo ga 
pošilja ... Ob tem je doume), kaj pomeni posameznik tudi 
takrat, kadar gre za velike stvari človeštva. Kaj neki vodi 
ljudi, da tvegajo življenje samo zato, da bi propadlo na
silje, čeprav jim tega ni treba in jih v to nihče ne sili? 
Minila so tisočletja, ko se človekova narava v svojem 
bistvu ni spremenila. Ljudje so vedno sovražili zlo in stre
meli za dobrim, občudovali hrabrost in prezirali podlost. 
Vedno so iskati poti življenju, tudi takrat, ko je povsod 
gospodarila smrt. Čemu potem sploh še obstaja zlo? Morda 
le zato, da ob njem spoznamo dobro? Tudi ob tem odkritju 
je upal, da življenje ne bo ugonobilo življenja, da bo 
prevaralo smrt. Ali ni to pot, ki vodi k večnemu redu 
stvari ter ugonablja vsakogar, kogar dvigne oholost, da bi 
se rad po vsi sili povzpel čez vse ter zasužnjil človeka?

Ob teh mislih, ki so se mu porajale v teminah spečih 
gozdov, se je počutil majhen, slab in močan hkrati — dro
ben delček življenja, ki ga lahko uniči slučaj ali pa ne
uničljiva klica življenja z zvezdnega neba, ki tvori in uni
čuje svetove.

Noč je umrla. Nebo se je na vzhodu preklalo in čudno 
prosojna svetloba je lila v hribovje, ko sta se začela spu
ščati v dolino. Onkraj nje so kot slutnja rasle obmejne gore, 
kjer je že gospodoval korpus. Prišla sta do mostiča, kjer 
so partizani radi hodili in je bilo ob njem že nekaj grobov 
kurirjev, ki so jih pobile nemške zasede. Obstala sta ter

prisluškovala šumenju valov, med katerimi se je svetlikal" 
brv in za njo lesen križ. Nad reko se je zlovešče vrtinči 
megla, veje drevja so se stezale kot ptičji kremplji. B'^ 
besed sta se obrnila — kakor volk, ki je že hotel zgrab"' 
vabo, a je ta hip zaslutil past in napravil ovinek. Šla st" 
nekaj sto metrov navzgor in zagazila do pasu v hlad"" 
valove. Prebredla sta reko. Potem sta se vračala h gr°p'' 
kjer je steza zavila v hribovje. Že sta krenila s ceste, ^ 
sta v megli zagledala sence. Gotovo so ju slišali in ji"]" 
slede... Nista čakala, da bi ugotovila, kdo so. Pogn" 
sta se v tek. Rafali in rezki kriki so razparali meglo. On" 
moglo sta tekla v strmino. Okoli njiju so po vejah piske 
krogle, razgrebale prst in drobile kamenje.

Kriki preganjalcev so se bližali in odmevali po ^ 
megleni soteski, tja do skalnega roba, ki jima je zaprl p"'

ČETRTI DEL

DREVJE !N OGNJt

Nepoznanih stvari nas je 
strah kot znanih. .Ji

1
Sredi meseca maja se je divizija zbrala na mejnem h'' 

bovju med Primorsko in Gorenjsko. Brigada Franceta P'" 
šema je imela nalogo prodreti v predgorje Jelovice in og' . 
žati ljubljansko železniško progo, Gradnikova 
skozi Bohinjsko dolino na Pokljuko ter odondod prav ta^ 
ogrožati progo. Brigada Janka Premrla-Vojka je na obro 
jih cerkljanskih hribov varovala osvobojeno ozemlje. .

Po gorenjskem hribovju, ki se je kopalo v preles 
luči sončnih dni, je vzcvetela pomlad. Gore so ozelef^j 
vse do skalnih vrhov, do zaplat talečega se snega, in r"

t



VLADtAMR KLEMENČtC — PAVLE APOVNtK:Kapelske žene lepo praznovale 
mednarodni dan žena

Minuto nedeljo popotdne so ka
pelske žene priredile v gostilni pri 
Brunerju v Lobniku kulturno priredi
tev, ki je bila posvečena medna
rodnemu prazniku žena. Kljub 
^krajno slabemu vremenu so žene 
'i Železne Kaple in sosednih vasi

do zadnjega kotička napolnile 
dvorano.

Na povabilo kapelskih žena sta 
se prireditve udeležili tudi pred
sednica Zveze slovenskih žena Mi
lena Groblacherjeva in tajnica 
Ančka Kokot. Ob tej priložnosti je

LOG PM LOG! VAS!
Prejeli smo žalostno vest, da je v 

"Unajski polikliniki pred nedavnim 
u*nd dr. Walter Hecht, odvetnik in 
Posestnik hotela Excelsior v Logu pri 
Logi vasi. Dr. Hecht je čez poletje 
Prebival med nami in se bavil s tuj-

Vabilo

Parni igraici iz Št. Janža v 
Rožu bodo z veseioigro

„POSLEDNJt MOŽ ' 
9o:tovaii v nedeijo 11. mar
ca 1972 ob 20. uri pri Mikiav- 
iu v Biičovsu.

V a b i j e n i!

^rn prometom, medtem ko je ostali 
stanoval na Dunju, kjer ga je tu- 

doletela neizprosna smrt. 
Logovaščani smo ga poznali kot 

^ničnega prijatelja koroških Sloven- 
ki ni samo v besedah kot večina 

aksnih ^prijateljev"^ temveč tudi v

dejanjih podpiral Slovence, kjerkoli 
je le mogel. Znano je na primer, da 
je ob volitvah podpiral vedno slo
vensko volilno skupnost in radi tega 
prišel posebej z Dunaja v Logo vas 
volit. Razen tega se je naučil sloven
skega jezika in tudi svoja dva otro
ka učil slovenščine. Pokojni je dol
ga leta vabil logavaške pevce v svoj 
hotel s plemenitim namenom, da se
znani številne tuje goste iz vseh kon
cev Evrope s slovenskimi kulturnimi 
dobrinami.

Tudi drugače je bil vedno odkrit 
zagovornik koroških Slovencev, kar 
je večkrat tudi publicistično doku
mentiral v različnih dunajskih revi
jah.

Z dr. Hechtom smo zgubili iskre
nega prijatelja, kateremu je smrt v 
najlepših moških letih pretrgala nit 
življenja. Star komaj 52 let je moral 
zapustiti ženo in dva otroka, katere 
je težka izguba globoko prizadela.

Dragega pokojnika bomo ohranili 
v lepem spominu, ženi in otrokoma 
pa izrekamo iskreno sožalje.

Milena Groblacherjeva v svojem 
govoru obrazložila pomen medna
rodnega ženskega praznika in o- 
meniia, da je na svetu še mnogo 
žena, ki se morajo boriti za svoje 
pravice. Hkrati je orisala tudi pro
blematiko slovenskih žena na Ko
roškem.

V kulturnem delu prireditve je so
deloval študentski pevski zbor iz 
Gradca pod vodstvom profesorja 
Jožka Kovačiča, ki je s svojimi le
po podanimi pesmimi pokazal vi
soko raven tega zbora. Za prese
nečenje na prireditvi je tokrat po
skrbel pesnik in pisatelj Valentin 
Poianšek: prazniku žena je posve
til posebno pesem, ki sta jo lepo in 
dovršeno recitirala sin in hčerka 
Francija Vautija, poslovodje kapel- 
ške zadruge.

Istega dne dopoldne so žene pri
sostvovale tudi igri „Pesem volkov" 
in koncertu graških študentov v far
ni dvorani. Študentje so potem na 
prošnjo žena sodelovali tudi na že 
omenjeni proslavi.

Lepo uspeli prireditvi je sledila 
za vse udeležence proslave zaku
ska. Za uspešni potek organizacije 
in za domačnost, ki je vladala na 
tej prireditvi, gre zahvala krajev
nemu odboru žena, prav posebej 
pa Haniji Kuhar in Tinci Sadolšek.

Od 4. do 12. marca je v Domu umetnikov 
7 Celovcu velika razstava motornih koles. To 
^ prva tovrstna razstava na Koroškem in 
^ruga največja v Avstriji. Razstavitelj, trgovi- 

dvokolesnih motornih vozil Kropfitsch v 
Lelovcu, je namenil razstavo predvsem mla- 
"'fi, ki naj bi dobila pobude za ta moški šport.
, V Domu umetnikov si lahko ogledamo pre- 

70 vozil od mopedov do težkih motornih 
, jes do 750 kubikov. Razstavljeni so japon- 

stroji tovarn Honda, Katvasaki in Yama- 
. - Tu najdemo Hondo-mini, vozila za kros 

dirkalne stroje. Iz Češkoslovaške je razsta- 
Melj uvozil znano motorno kolo CZ, ki služi 

c. motokrosu. Posebno zanimiva vozila so ita- 
*JRRski mopedi Presti, ki dosežejo s slabim 

motorjem visoke hitrosti. Na razstavi si lahko 
-Jdedamo tudi manj športna vozila, kakor npr.

^spe in druge. Domači proizvajalci so zasto- 
Pmii s firmama Steyr Puch in KTM, ki imata

Razstava konjskih si!
štren program mopedov in koles srednje ka- 

^ Sortje. Razstavljena vozila je mogoče tudi 
.upiti z izjemo dirkalnih strojev in vozil zgo- 
°vinske vrednosti (Opel iz leta 1924). Raz- 
avtjena je tudi celotna oprema v stranskih 

prostorih pa vrtijo športne filme. Z žrebom 
°do podelili Mini Hondo in Fiat 127, vsak 
s°ci obiskovalec pa dobi kolo.

Y nedeljo bo zaključna prireditev z modno 
p^jo, pela in igrala bosta Al Cook in Blondl. 
./.^stavilo pa se bo tudi nekaj znanih avstrij- 

m motornih dirkačev.

ZDRUŽEVANJE OBČtN
na dvojezičnem ozemiju Južne Koroške 

v iuči manjšinske probiematike
Po kriterijih Alfreda Humitscha je potrebno 

javnosti naslednje število prebivalcev:
za spodaj navedene de-

prebivaicev

ijudsko šo!o s 4 razredi 1.500
poštni urad 2.200
iandarmerijsko komando 5.P00
denarni zavod 5.200
konsum (trgovino z mešanim biagom) 5.800
zdravnika spiošne prakse 2.400
zobnega zdravnika 5.M0
iekarno 15.400
mehanično deiavnico 5.000
eiektroinstaiaterja 2.000
peka 1.500
mesarja 1.500
športno igrišče (nogomet) 4.000

Te številke so izračun povprečnega števila koristnikov naštetih usta
nov na Koroškem. Sedeži teh ustanov so praviloma koncentrirani v tako 
imenovanih centralnih naseljih. Kriterij za opredelitev naselja v central
no naselje je opremljenost kraja z navedenimi ustanovami. Avstrijska zveza 
občin in nekateri oddelki deželnih vlad za prostorsko urejanje so izdelali 
leta 1968 katalog centralnih uslug, ki jih morajo nuditi tako imeno
vana centralna naselja. Ta katalog našteva:

1. občinski urad
2. poštni urad
5. štirirazredna ijudska šo!a
4. z župnikom staino zasedena fara (župnijski urad)
5. zdravnik
6. denarni zavod
7. mesarija
8. eiektroinstaiater
9. dvorana za zborovanja in prireditve
1C. športno igrišče in športno društvo

Tako centralno naselje premorejo praviloma le občine z najmanj 1500 
prebivalci, pri tem pa mora šteti centralno naselje vsaj 250 prebivalcev.

To so le najvažnejši kriteriji za presojanje zmogljivosti občine v finan
čnem in družbenem pogledu.

Gotovo je, da se z mehaničnim združevanjem ali razdeljevanjem sta
rih občin v teritorij razširjenih občin ne približujemo ciljem organiziranja 
občinskih teritorijev, ki bi bili funkcionalno ustreznejše, socialno-ekonom- 
ske in teritorialno-planske enote. Zato menimo, da se nam ne kaže spušča
ti v prepire s kakršnokoli formalno ali neformalno skupino, ki zastopa 
to ali ono stališče, temveč je najbolje, da izrazimo svoje mnenje tako, 
da predlagamo naslednje:

1. Izdelan mora biti nov osnutek upravne razdelitve občin, ki bo 
študijsko zasnovan na jasno opredeljenih aspektih.

2. Novi osnutek mora vsebovati take elemente, da med prebivalstvom 
ne bo ustvarjal nesporazumov, temveč tako atmosfero, ki je nujna za iz
vajanje ciljev reforme.

3. V novi upravni razdelitvi ne bi smeli na obmejnem pasu med čisto 
nemškim in narodnostno mešanim ozemljem združevati teritorije čisto nem
ških s teritoriji narodnostno mešanih občin. V prvem uradnem osnutku 
reforme občin je bila predvidena združitev občine Brdo v Ziljski dolini 
na narodnostno mešanem ozemlju z nemško občino Šmohor, ter združitev 
občine Pustrica na nemškem ozemlju z občino Grebinj na narodnostno 
mešanem ozemlju.

4. Zreformo občin bi moralo biti povezano ustvarjanje enakopravnosti 
med slovenskim in nemškim življem s tem, da bi bila zagotavljena dvojezič
nost odnosno eankopravnost slovenskega jezika z nemškim v vseh oblikah 
človekove dejavnosti, tam kjer prebiva, se oskrbuje, se izobražuje in zdravi, 
odnosno išče oddiha ter kjer dela in v prometu. To mora dobiti tudi javen 
odraz z dvojezičnimi topografskimi napisi in z dvojezičnimi napisi, ki so 
izraz funkcij človekovih dejavnosti (javne in gospodarske ustanove).

5. Nova upravna razdelitev mora biti plod skupnih naporov vsega 
prebivalstva m mora biti, če hočemo, da bo funkcionalna, zasnovana na 
aktivnem sodelovanju slovenske narodnostne skupnosti, ker le ta lahko 
presodi, kako mora teritorialno in upravno-organizacijsko izgledati uprav
na razdelitev, da že sama po sebi ne bo instrument nadaljevanja germani
zacije.

($f ?M<f%JjKjf)
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brstjem je vzklilo cvetje. Novo življenje se je dra- 
' ° povsod z nezadržano močjo.

Po gozdu je prešerno odmevalo ptičje petje. Srnjad je 
Rajala na pašo v tropičih, na modrem nebu so krožili 
'' V nemirnih nočeh se je oglašal v dalji veliki petelin, v 

Mih jutrih pa je trepetala nad sneženimi zaplatami pe- 
^ ruševcev — ledenih svatov.

^ Po dolinah so šumele narasle reke, na pobočjih so žu- 
, °Mli studenci in potoki. Jablane so vzcvetele, više po ro- 

r" so ozeleneli macesni. Po gozdnih obronkih so go- 
3*ele mravlje. Vse, kar je bilo živega, se je radovalo 

in življenja.
Tudi bataljon se je razveselil pomladi. Taboril je na 

^ S'em. pp grebenu od Črnega vrha — nad podzemsko 
^sarno — proti Poreznu in nad planoto Davče so se vlekli 

, °žaji. Okoli starih zaklonov so si borci gradili iz smre- 
, vej šotore, podobne iglujem. V obliki polkroga so se- 

inL goste igličaste veje in jih prekrivali s plahtami, 
° da so bili varni tudi pred majskimi nalivi.

Primož, Vojko in Travnikarjev so si postavili šotor nad 
'onom, kjer je bil omahnil v smrt Primožev pomočnik 

^''"'karjev Janez. Obiskali so njegov samotni grob pod 
šoto smreko. Obdali so ga s skalami in posadili na njem 

^.cvetje.
: . četa se je veselila lepih pomladnih dni in prihaja- 
^Oga poletja. Le Primož je bil čedalje bolj otožen. Ka- 

*^oli se je ozrl, ga je nekaj spominjalo na Ano. V tem 
Vr°P^ sta ležala, ko je zbolela in jo je dajala vročica. Z 
^...^ grebena je videl grapo, kjer sta se ob samotni doma- 
^ ' rsašla pri ugašajočem ognju. Videl je Travnikarjevo 
kitf^'to, daleč onstran grebena pa vijoličasto hribovje, 

' so mu jo vzeli.
kurirjih je dobil njeno pismo. Umaknil se je v sa- 

M kotiček in ga neštetokrat prebral. Bil je vesel in

žalosten hkrati. Vse poizvedovanje o njej je bilo zaman. 
Samo Vojku, s katerim sta delila vsako drobtinico in ni bilo 
med njima nobenih skrivnosti, je pokazal njene vrstice. Še 
on se je težko ločil od njih. Izliv njenega srca je oba glo
boko ganil; prepričana sta bita, da človek v bridkosti ne 
laže.

.Tako piše, kakor da sluti smrt," je dejal Vojko. Ana 
se mu je smilila. Sočustvoval je s prijateljem in mu zbujal 
upanje, da bo ostala živa.

Čeprav ga je Vojko tolažil, je Primož ostal potrt. Nehal 
se je zanimati za vod. Naposled je šel v bataljonski štab in 
prosil, naj mu vrnejo Šarca in postavijo koga drugega za 
vodnika. Gorazd, ki ga je razumel in upal, da bo čas že 
pozdravil njegovo rano, mu je obljubi), da mu bodo 
ustregli, brž ko mu najdejo naslednika; Dren pa je menil, 
da bo v bojih na Jelovici pozabil na vse.

V četo se je vrnil mračen. Celo s svojimi fanti v vodu 
je komaj kaj spregovoril. Spoštljivo so prenašati njegovo 
bolečino in z uvidevanjem opravljali četne dolžnosti, tako 
da jim Orlov, ki bi se bil rad obregnil ob Primoža, ni imel 
kaj reči. Tudi Pajk in Vojko sta upala, da se bo fant sča
soma unesel.

Spričo negotovosti in temnih slutenj sta Primoža spet 
navdajala bolečina in hrepenenje. Že dolgo je njegov 
dnevnik počival v torbici, zapuščen in premočen. Zdaj pa 
je začutil potrebo, da bi nekaj napisal. Ko je razporedil 
zasedo, se je vzpel v skalovje, od koder je videl pod seboj 
fante in temačne sence v koritih ozelenelih grap. Naslonil 
se je na borovec, izvlekel blok in pisal:

.Neodposlano pismo Ani. — Bolečina je so! duše. 
Spočenja mi bolestno hrepenenje po drugačnem, lepšem 
življenju. To je nezaceljiva rana, ki oživlja zakopane moči. 
Vleče me v grobo samoto sveta, med surove obraze ka
menja, med mahove in med drevje. Tu iščem svoj obraz,

poraščen z gubami večnosti. Rad bi poznal govorico drevja 
in živali, pesmi travnih bilk in šepet mahov v vetru.

Tako kot nikoli si želim poti k vrhu bele samotne gore, 
ki čumi nad oblaki krvavih megla v bližini zvezd. Rad bi 
bil sam, čist kakor kamen po nevihti vrh gore, zraste! z 
goro, pokrito s snegom. Rad bi bil visoko med zemljo in 
nebom. Tako kot sem že nekoč zapisal: blizu vsem iz 
daljave, daleč vsem, ki si žele bližine. Prisluhniti hočem 
odmevu svojega dna. V meni pljuska stara, grešna temna 
kri sveta in poje pesem večnosti. Vleče me k tebi, ognjeno 
spočelo sveta, tja, kjer vse nastaja in izginja, kjer nič 
več ni...

Sam sem na robu, kjer si prepadi podajajo roke, kjer 
se križajo meči sence in svetlobe. Gledam to nedoumljivo 
igro. Tu se nehajo vse poti in začenjajo nove.

V meni se oglaša pesem hrepenenja. Pesem večnosti, 
ki jo poješ ti, ki jo poje modrina neba v tvojih očeh, veter 
v tvojih laseh, ogenj tvojega telesa. Pesem brez začetka in 
brez konca, trepetanje dveh duš, ki ga zaman skušamo 
razvozlati.

Ljubim in sovražim te obenem. Moja dopolnitev si in 
moje manjkanje. Hrepenim po tebi. Gorim, zažgan od besed 
tvoje žalosti. Tvoje bližine si želim bolj, kot sem si želel 
samote. In kaj je hrepenenje? Najvišja oblika življenja. 
Strujanje energije iz neznanih globin, valovanje hotenj za 
nedosegljivim in večno lepim ...

Težko je prenašati hrepenenje, ki ga odeva s smrtjo 
prepojena žalost. Ni ljubezni brez trpljenja in ne slasti 
brez bolečine. Rad bi se srečal s teboj. Iskala sva se vse 
življenje, ko pa sva se našla, sva se izgubila. S teboj bi rad 
odtrpni) v naročju smrti. Kako bolestna iluzija! Z dihom 
večnosti lahko ljubijo samo ljudje, ki se ne boje umreti. 
Naj bo karkoli. Tako blizu si mi in tako daleč ... Z menoj 
si vedno in povsod, kakor si mi pisala. Slutim te v pomlad-
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Skarabejeva ohcet
Tistega dne je bila pri govnačih, ki so jim 

sosedje pravili tudi pri Skarabejevih, prava 
ohcet. Sonce je prijetno sijalo z neba in v 
bližnji mlaki se je na širokem listu poziba
vala žaba in oprezala za vodnimi drsalci. 
Za visoko krtino onstran barjanskega ločja 
pa je bil že ves dan živ žav. Mati Skarabej- 
ka, je kot se spodobi, pretakala bridke sol
ze, ker se ji je možila hči. Oče Skarabej pa 
si je skrbno krtačil krilna pokrovca, da bi se 
čim lepše svetlikala v poletnem soncu. Od
kar je živel s Skarabejko, ni kaj prida pa
zil na svojo zunanjost. Tudi v sosesko ni za
hajal, ker so mu pravili smetar. Seveda, 
nekdo je moral tudi za govno poskrbeti, če
prav je bit to še tako nečeden posel.

Danes je na vse pozabil in bil je ves praz
ničen. V svojem drobcenem rovu, iz katere
ga so se kot pahljača iztekali še drugi hod
nički, je sprejemal goste. Prihajali so bliž
nji in daljnji sosedje in prikotrljali s seboj 
nič koliko ovčjega, kozjega blata, zgnete
nega v kroglice, in govejih pogačic. Vsega 
je bilo dovolj. Tudi za izbirčne goste je bilo 
poskrbljeno. V bližini krtine se je bohotilo 
cvetje vseh barv. Tako je bilo tudi cvetnega 
prahu in soka na pretek. Pikapolonice in 
zlato rumeni in zelenkasti hroščki so že mar
ljivo lazili po dišečem cvetju. Metulj belin 
in pavlinček sta poplesovala kar na trati 
okoli Skraberjevega doma, saj vanj nista 
mogla.

Pojedine je oče Skarabej pripravil pred 
vhodom v svoje domovanje. Naj le vidijo 
sosedje, čeprav je zavist grda čednost. Tudi 
na godce ni pozabil. Murni so pridno bren
kali na godala. Kačji pastir je poplesoval 
nad njimi in bahat, kot je bi), se jim ni maral 
pridružiti. Ženin govnač pa je pozabil na 
nevesto in goste, ter se zaril v govnasto go
vejo pogačico. Svatbeni direndaj je privabil 
tudi vedno počasnega rogača, ki bi se bil 
skorajda spoprijel s svojim manjšim vrstni
kom, ki ga je pot pripeljala mimo. Stari bo
jeviti rogač je sodil, da svatba ni svatba, 
če se pri tem koga ne loti.

V mlaki je ždela mlada zelenkasta žaba, 
vedno jezična in prepirljiva. Vse je hotela 
videti in pretakniti. Vsa mlaka, je bila njena. 
Oče Kvak jo je zaman svaril, da ji nebog
ljeni kot je povsod preti nevarnost. Kaj malo 
se je menila za starega Kvaka. Kaj le ve. 
Mlaka je mlaka in potika se lahko, če je je 
volja. Radovedna in objestna je pozabila

na vsa svarila. Malo iz vode je zlezla, tja 
na suh list in se predala sončnim žarkom, 
ki so poplesovali okoli mlake in bili zdaj tu 
zdaj tam. Ni opazila sence, ki se je večala 
in postajala vedno daljša. Se premakniti se 
ni utegnila, ko jo je stisnil štorkljin kljun in 
počasi je zdrsela v njen nenasitni želodec.

Pod korenino se je stari Kvak tresel od 
strahu. Vse je bit videl. Ni ga hotela poslu
šati in storila je žalostno smrt. Splavat je na 
dno mlake, skalil vodo in že ga ni bilo več 
videti. Le drsalci so brezskrbno drseli po

Starček in jabiana
Starček je sadit jabtano. Pa ga vpra

šajo:
„Čemu ti bo jabtana? Saj ne boš do

čakat njenih jabotk."
Starček pa se nasmehne in pravi:
„ Kaj za to? Jih bodo pa drugi jedti. 

Tudi moj oče in moj ded sta sadita dre
vesa. Sadove pa uživam jaz in uživate 
jih vi!"

vodni gladini. Štorklja je bila sicer zadovolj
na, saj žaba je bila še mlada. Toda starega 
Kvaka je že dolgo imela na piki. Nikakor 
ga ni mogla dobiti pred kljun. Vedno jo je 
pravočasno opazil in se ji skril. Sicer je zna
la biti potrpežljiva. Ni šment, da tudi njega 
ne pogoltne. Čakala je, da se je voda malo 
zbistrila. Ga že užene. Skarabejeva ohcet jo 
ni prav nič zanimala. Res jih je videla, te 
male žužke; tudi če bi jih spravila vse na 
en kup, se ji ne bi splačalo odpreti kljuna. 
Zato se ni zmenila zanje.

Oče Kvak pa je bil preplašen, da se mu 
je kar meglilo pred očmi. Štorklja je odsto- 
picljala v mlako, brskala s kljunom po vodi 
in pretaknila vsako vdolbino. Bil je lepo 
rejen in velik, to bi bil pravi zalogaj za 
štorkljo. Spretno se ji je skrival in izmikal, 
vmes pa kalil vodo. Ej, ji že pride pod 
kljun, je menila, čeprav se ji še tako izmika. 
Če ne danes, pa jutri.

Naveličana brskanja po mlaki, je sklenila 
odleteti. Saj so še druge mlake, pregledati 
mora vse. Zaklopotala je s kljunom, razpela 
bele mehke peroti in odletela tja proti rib
niku, kjer je poganjala visoka močvirna 
trava, bogato skrivališče žab.

Francej in promet v mestu
Mati Francej je star šete štiri teta. S starši in brati živi v mati vasici precej daieč 

od mesta. Veiikokrat je ie siišai o mestu, toda tam še nikoii ni bii. Doigo je že sitnarit, 
da bi smet s starši v mesto, toda te ieije mu niso izpoiniti. Tako je bit Francej vetiko- 
krat žeto žatosten.

Nekoč ga je začet grozno boteti zob. Zvečer ni moget zaspati in od botečine je 
kar vpit. imet pa je srečo v nekreči: vašk! zobozdravnik je bit ravno na dopustu in 
mati je morata z maiim Francejem v mesto. Od samega vesetja je Francej skoraj poza
bit na botečtno.

Popotdne sta se z mamo petjata v veti kem rumenem avtobusu v mesto. Med vož
njo je mencat z nogami in gtedat skozi okno na avtomobite, ki so švigati mimo.

Ves pogiobijen je bit v misti in sptoh ni opazit, da je mati ie vstata in ga pokii- 
cata. Šete ko ga je mati potegnita za rokav, se je zavedet. Urno je poskočit s sede
ža in hitet k vratom. Materinih kticev, ki so ga opominjati, na) pazi, ni stišat.

tn skoraj bi se zgodita nesreča:
Francej ni pogtedat ne na tevo, ne na desno. Poskočit je na cesto, ko je z teve 

strani pripetjat možakar s svojim avtomobltom. Povozit bi bit Franceja, če se mu ne bi 
biio posrečiio v zadnjem hipu ustaviti avta. Odprt je vrata in kričat nad Francejem, 
materi pa grozit s poticijo. Končno se je Francejevi mami te posrečito, da je pomirita 
moža, ki se je odpetjat datje. Neprevidnega Franceja pa je mati pošteno okregata.

Če vidite iti po cesti matega fanta, ki se pridno drži matere in pazi na promet, je 
gotovo Francej, ki se od tega dne v mestu vedno previdno vede.

MoŽMr ^MJre;

Marec v gozdu

veter ro/Jo
z JrcvM tre.se rrto^r: sneg. 
5voš?o<^Me;e gože? z%J;7M, 
^opne /Ase ŠMŽe ^reg.

/z grw;'č;% z%;ec /J%Me 
:M .st gre ze/tšč ts^Mt.
AfeJveJ se v ^r/ogtt zgtttte, 
v vetrtt vožttt že /70??J%J.

77^ Jo ztrto vso prespi/ ;e 
t% ?Mrct?Mstt /ežttž?, 
yost TfMsčo^o trttt poš?rtt/ ;'e, 
Jd ;e w?rtdv ŠMŠtor J%/?.

VstdMe t'n Zdspttno g/dvo 
tz ^r/ogd po?7!o/z,
^rtrtežj/dvo zre v ^/esčdvo, 
zd^o/t;o gd očt.
Tdtrt pd Zd;ec /treti* štr/ogotrt 
^osMMttMČevtm sto;:
ZM /iozjrdv: gd s porogotM.' 
„Doš?ro ;%tro, striček t:7"
„No, pove; MM, Jo/gottšec,
^t st zt'?wo preseje/,
/td/ ;e res že ttt^d; sttšec,
Jd rzdtrt zetrt/;o š?o ogre/?"

„7?cs š*o zttrtd že tntnt/d, 
rtežtd TTtrdz se, trttrte g/dJ. 
Prtš/d š*o porrt/dJ pretMt/d, 
gozj ze/ett ^o :M ^osdt."
,,/Vvd/d, zd;ec, zd ttovteo,

MM ;e sdtrto v rdt^ost/
Dd prežettern Jretrtdvteo, 
štrertertt s td^o trtd/o v gozJ."

„^d; tttč več ne ZMdš Aotčtt:, 
Ad^or seMCd st š:čdšt/
Aford/ te č"OMt ;dz ttčttt,
Jd rdztMd;es se v ^ord^/"

„Drdgt zd;ec, tt Mte votčt 
Jo ze/tŠČ tM Jo TMd^tt 
tM še Jo sr^JeMCd ^ voJt; 
stt setM že;e tM g/dJtt/"
„Z,e oprt se MdMte, strtče^,
Sd; potMdgdMt res tt rdJ/ 
T;d^d; po;Jevd po J grtčešt, 
tdw ;e soČMd ze/eM;dJ/"

5 stMre&e g/eJd vevertcd 
tM se g/dsr:o zdswe;:.'
„Td preŠMteMtdMd Jvopcd 
se MM ^dr presMteŠMd zJt/"

frdM Roš
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nem vetru, ki maje rosne glavice rož, v drhtenju listja, v 
sencah mesečine, v krikih nočnih ptic, v plapolanju ognjev, 
v solzah pomladnega dežja ...

Čakaj me tudi ti. Samo upanje odpira pot v življenje. 
V meni odmevajo glasovi rodu, ki bi mu bila ti lahko mati. 
Jaz bom prišel, ker moram priti. Prisluškuj mojemu glasu, 
ki te bo iskal. Prisluhni vršanju vetrov, klokotanju hudo
urnikov in rohnenju plazov.. . Bom v rogu teme daljne 
gore, v požarih noči, v svitu jutra. Nekoč bom prišel v 
plamenu želje tvojega objema. Z radostjo otroka, ki je na
šel materine prsi. Prišel bom z vetrom upanja, ki nosi cvetni 
prah življenja.*

Dan zatem je Blisk pripeljal na veliko presenečenje 
vseh — Ano nazaj v bataljon. Po vrnitvi v četo se je po
čutila, kot bi se vrnila domov z daljnega potovanja. Vsi 
so biti prijazni z njo in veseli. Najbolj se je izkazat Nande, 
ki je za ta dan pripravil kosilo, kot se spodobi: da bi ve
deli, da se je vrnita dekle v skupino razdraženih mož in 
dečkov in spet napravila iz njih ljudi.

Primož jo je sprejel bolj hladno, kot je pričakovala. 
Vprašala se je, če mu je še kaj do nje, ko ve vso resnico. 
Ko pa sta bila sama, ko je začutila njegov objem in so 
njegove ustnice poiskale njene, je uvidela, da je bil njen 
dvom odveč. Zahvalil se je za pismo in ji dal prebrati 
svoje neodposlano pismo. Z drhtečimi rokami ga je brala 
in oči so ji zalile solze. Nič ni rekla, le z rokami mu je 
segla v lase, ga nežno pogladila in se pritisnila k njemu. 
Začutit je grenko sladek poljub in rahla omotica ga je 
zagrnila v trenutno pozabljenje, da je zaprl oči in ga je 
objeta omamna tema.

Sedla sta na okrajek gozda, kjer se je odpirata seno
žet. Skozi veje ozelenelih bukev se je razlivala oranžno 
zelenkasta svetloba. Vedela sta, da tega snidenja, ki ju

je spominjalo na ponovno rojstvo, ne bosta pozabila. Pre
dala sta se govorici brez besed in v drobnih nežnostih pre
magovala surovost minulosti. Sonce je že zdrsnilo za gore 
nad grapo, ko sta vstala in se napotila proti četnim po
ložajem na grebenu.

Pripovedovala mu je o vsem, kar se je z njo zgodilo. 
Prav nič ni zamolčala, tudi tistega ne, za kar so ji bili rekli, 
naj ostane tajna. Zaupljivo ga je pogledala v oči.

.Saj nisem pogrešila, ker sem ti povedala, čeprav so 
rekli, naj molčim ... Če bi ti bila prej povedala vse o sebi, 
bi vsem prihranila mnogo nevšečnosti. Zato sem sklenila, 
da ti bom odslej povedala o sebi prav vse in sproti."

Primož se je rahlo nasmehnil.
.Prav! Ljubezen dveh ljudi ne prenese laži in ne su

rovosti. Višja je od interesov strank, policij, vojne in dr
žave."

.Zakaj, Primož?"

.Ker je močnejša, prastara, večno živa. Ker plava nad 
vsem, kar je minljivo ter se lahko izrablja v takšen ali dru
gačen namen, za katerega mi, mali ljudje, niti ne vemo."

.Če ti tako praviš, potem bo že res."
Objel jo je in jo poljubil na oči.
.Ti si čudovito dekle! Lepa si in vzvišena hkrati," je 

ponovil, kar je tako rada slišala.
Ona pa je odvrnila:
.Pri tebi se počutim kot otrok v materinem naročju: 

Ničesar se ne bojim, tudi smrti ne. Bojim se samo, da ne 
bi padla v roke Wolfu. Vse bo poskusil, da bi me dobil..."

.Ne boj se ga! V kratkem bo imel sam s seboj dosti 
opravka, še več pa z divizijo. Tri tisoč pušk in nekaj sto 
mitraljezov, ali si predstavljaš, kako bo to grmelo med 
gorami? Mnogo manjša možnost je, da te zajame, ko da 
kateregakoli izmed nas zadene krogla. To je pa tveganje, 
ki smo nanj navajeni.

Vrnila sta se na položaje. Pred Primoževim šotoro"* 
je sedel Vojko in čistil puško. Sedli so in gledali, kako ^ 
v dolini prižigajo luči. Menili so se, kako se bodo v če'' 
lotili nalog, ki jim jih je razloži Blisk.

.Četo bomo spremeniti v mišnico. Ana, ti boš pa 
slanino!" se je zasmejal Vojko, ki je bil že napravil noč'*' 
kako bodo obdali dekle s predanimi ljudmi.

Pogovarjali so se pozno v noč. Potem sta Primož ^ 
Ana zlezla v šotor in se odela z dvema odejama. Bili ^ 
visoko v hribih, kjer je bilo ponoči mrzlo in vetrovno. ^ 
dolgem času sta se spet stisnila skupaj.

.Daj, Primož, objemi me, da bom čutila, da si resnici 
ti, da se mi ne sanjal"

Nežno se je pritisnila k njemu. Spala sta kot nekoč "" 
Jelovici, tiste prve dni, ko je prišla k njemu.

Zjutraj navsezgodaj, ko se je plazil mrak iz doline, i*' 
je zbudil Bosanec Keča. Primoža je moral potegniti 
nogo, šele potem se je oglasil.

.No, vodnik, če želiš, ti izjemoma prinesem sok v šot"' 
in peljem tvoje h kotlu." j

Primož je planil pokonci, splezal iz šotora, si poH^ 
oči in se pretegnil. Obregnil se je ob Bosanca, naj ne z"* 
trkava že takoj prve dni, potem ko je prilezel iz b<^ 
nišnice. Zbral je vod in ga odpeljal za greben, kjer ) 
Nande kuhal sok. Okoli kuharja se je že vila vrsta. Dr^ 
za drugim so molili menažke, da jim je nalival sok, Jc"^ 
pa jim ga je belil z žlico ocvirkov. Ana je prišla, ko so * 
že zadnji razgubili po položajih.

.Zate sva prihranita najine ocvirke. Vidim, da si sh^l 
šala, odkar se ne hraniš pri meni," se je dobrikal Nai<^ 
in dobro se mu je zdelo, ko mu je rekla, da se ga je vs" 
dan nekajkrat spominjala.

(NdJd/;fVdM;f v pri^oJn;!
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Napočilo je jutro, jutro siromakov, 
n*rko in megleno. Francka je vstala 
jjudna od sanj, spomnila se je v istem 
°'Pu trnove poti, ki čaka nanjo, in 
"*raz jo je izpreletel. V izbi je bilo 
ladehlo, dišalo je še po mrliču, po 
^vecah in po žganju. Na mizi je ležal 

kruha, ki ga je bil prinesel čev- 
tudi kave je bilo v omari in 

Francka je šla kuhat zajtrk. Ozrla se 
IR'Z veže po klancu — vse je bilo še 
*'ho, blatna voda je tekla po grapa- 

jarku v dolino in je žuborela 
"a lahko. Nikjer še niso zaškripala 
^rata — klanec je spal težko in za- 
dehlo spanje pijanega berača, ki so 
1& bili pognali preko praga v de- 
^cvno noč in je legel v jarek.

Skuhala je zajtrk; ko so zaropotali 
°Rci na mizi in je zadišalo po kavi, 
^ je zbudila mala Francka. Pomela 
^Je oči in vprašala še v polspanju: 
"Kdaj pa pride Lojze?"
, -Poleti pride, kadar bo šola pri
^raju."
, -Mati, meni se je sanjalo, da je bil 

Roma. Prinesel mi je piškotov in le- 
P° je bil oblečen."
X -Vstani, Francka, sedem bo ura, v 
S°!o moraš."

Francka je sedela na postelji, za- 
jRislila se je v sanje, ki so bile tako 

in so tako hitro minile. Vse je 
do drugače. O božiču je bilo, kolači 

s°,bili na mizi, vrata so se odprla in 
Pnšel je Lojze, gosposko oblečen, pod 
Pazduho velik zavoj in v zavoju sa- 
***R piškote in bonbone, 
j. -Zakaj pa ne gremo še mi v Ljub- 
lato, mati, če je tam tako lepo?"

,. -Ni lepo v Ljubljani, Francka, 
judje sn tam hudobni."oje so 
,Francka

j}j^elo se 
Udobni ljudje

je pogledala začudeno; 
je neverjetno, da bi bili 

. - ^dje v Ljubljani, kjer so
^hke hiše in lepe cerkve in kjer je 

bogastva dovolj.
^ Zazvonilo je v farni cerkvi. Franc- 
] ^ je skočila s postelje in se je oble- 

R hitro. Ko je popila kavo, se je 
^Pravila v šolo; bose noge so gazile 

t? vodi in blatu, poskakovala je po 
navzdol čez luže in jarke, prl- 

- ° je spet pršiti iz megle in dež ji 
* -".čil lase
^ hlati je ostala sama, sedla je, da bi 
jJPala. Toda srce ji je toklo od tež- 
J^ga pričakovanja, čas je hitel čudo- 
j ?; hala se je in mudilo se ji je. Ko 

°da v stolpu deseta ura, je vstala, 
^grmla si je zimsko ruto in pokrižala 

Pred durmi.
^ ^a klancu je srečala čevljarjevo 
Y ki je nesla kruh in kavo iz 
^cune.

v temni veži, nikogar ni bilo. Napo
sled je prišla dekla po stopnicah iz 
zgornjega stanovanja, postala je in 
se je ozrla hladno na Mihovko.

„Kaj pa vi čakate?"
„Aii so gospod župan doma?"
Zavrelo je malo v Francki.
„Kaj me tako gledaš?" si je mi

slila. „Ali sem prišla tebe kaj prosit?"
„Doma so gospod, zajtrkujejo!" je 

odgovorila dekla malomarno in je 
šla.

Francka je začula zvenčanje vilic 
iz bližnje izbe, ki so vodile vanjo iz 
veže steklene, zeleno pregrnjene duri.

Čakala je; zvenčanje je utihnilo, 
premaknil se je stol in župan je od
prl duri, stopil je v vežo. Velik in 
močan človek je bil, neobriti obraz 
se je svetil kakor s salom namazan.

„Kaj pa vi, Mihovka?"
„Prišla sem vas prosit za sina, ki 

študira," je odgovorila Francka in 
sama se je začudila svojemu krepke
mu, čisto neberaškemu glasu.

Zupan se je razjezil.
"Da, seveda, to pojde kar tako 

dalje, mislite. Jaz bom kar dajal, da
jal, pa vzemi, kjer hočeš . . . Kaj pa 
dela vaš sin? Saj se nič ne uči!"

Francka je bila vesela, da je župan 
govoril, da ni šel kar molče mimo, 
kakor je storil že mnogokrat — ni se 
ozrl, napravil je, kakor da bi je ne 
bilo v veži.

"Uči se, priden je!" je odgovorila 
tiho. ,,Samo . .. večerje nima, stano
vanja ne more plačati in tudi obleke 
nima, raztrgan hodi.

,,Lepa mati!" se je nasmehnil žu
pan porogljivo. — Pogledala mu je 
v obraz in videla je, da je rekel na
lašč, zato da bi jo razžalil.

..Nimam nič!" je govorila počasi 
in tiho. ,,Ko bi mu mogla pomagati,

Mihovka?"
ril" r °P**avkih v trg," je odgovo- 
. ^ Francka. "Po težkih opravkih . . . 

Bog usmili!"
N Bife .*Va) '"'a je trumo ruše, kjer je stano- 

* Pisar. Gledal je skozi okno
JR Pozdravil.
"jvam tako zgodaj, Mihovka?" 

Pota" v trg. k ljudem ... težka

Fisar je razumel.
k^^topite malo 
rč bos
Preveč

Mihovka... 
njuni, ne bodite

No,

ga je komaj poslušala;

sem,
oste govorili z nji

7r, -".sitni... to jih razjezi, po
ko ^ - - - Povejte čisto na krat-
"adl^° je in tako. Nič tarnati, nič 
be '?&ovati ... in ne glejte na vsako 
g, "o; če vam poreče kdo kaj žale- 
Vei;r**'shte si, da niste slišali 

pho sreče!"
Poseka
So ].] " je dol na trg — neprijazne
hah ' . tiste bele hiše, neprijazne, 
Ito te ,'n zmerom zaprte siroma- 
"ov-,i- 'e so kakor ljudje, ki so sta- 

Y S* v njih ...
Prva^° se je pričela trnova pot, ne 
rib ".R poslednja, ena izmed stote- 
"Ča- . ponižanja in strahu in raz
ila.

stfai jPria je velika vrata in se je pre- 
' R- ker so zaškripala. Čakala je

filma NA KLANCU 
Štefka Dfotčeva v v!ogi Francke

bi si odsekala roko. Nimam, da bi 
mu kupila enkrat kos kruha za ve
čerjo ..."

,,Kaj pa dela stari?"
"Šel je in ga ni več, tudi ne piše 

nič."
"Prebrisano jo je ukrenil. Tako bi 

napravil tudi jaz — lepo v svet, 
otroke pa tujim ljudem na rame . . . 
Ampak ukanil se je, tako ne pojde 
več dalje. Nekaj da človek, nazadnje 
pa mu je le preveč."

Francko je izpreletelo — obrne se 
in pojde ter jo ostavi v veži. Sto
pila je bliže in je govorila hitreje.

,,Saj ste obljubili, gospod žu
pan ... takrat, ko je šel v šolo ... 
jaz sama bi nikoli ne bila na to mi
slila . . . zanašala sem se . . . In če 
jutri ne bo denarja, ga sunejo na ce
sto ... vsega bo konec ... kakor Bo
ga vas prosim . .."

Nekoliko je pomislil, nato je po
segel po denarnici in ji je dal petak, 
lepo zvit, še čisto nov.

Flotela se je zahvaliti, ali obrnil 
se je takoj in je šel k durim, ki so 
peljale v štacuno.

"Tako brž mi ne pridite več bli
zu!" je zaklical za njo, ko je bila že 
pri vratih, in sladka hvaležnost, ki 
se je bila vzdignila v njenem srcu, je 
izginila v tistem hipu. Ko ji je bil 
pomolil petak, je zrastel pred njo, 
visok in plemenit človek in tudi nje
gov obraz se je bil izpremenil, čutila 
se je grešnico, ker je mislila prej, da 
je surov in osoren. Zdaj, ko je odha
jal v štacuno s težkimi koraki, je bil 
spet prav tako surov, debel in gro
zen, da se je bal človek predenj in da 
je strepetal, če so se ozrle nanj nje
gove srepe sive oči.

To je bilo pet goldinarjev, ali dolg 
je bil velik, še pet jih je bilo treba, 
najmanj še, brez vsega drugega. In 
raztrgan hodi po Ljubljani in lačen 
je, ker nima večerje — hodi po me
stu, gleda morda po izložbah, kjer 
so kolači in klobase, in lačen je in si 
misli: ,,Kaj dela mati, da nič ne skr
bi zame, da mi ne da kruha, kos le
pega belega kruha ..."

Dalje, Francka!
Šla je počasi po stopnicah, kjer so 

stnovali sodnikovi. Postala je, ko je 
prišla do velikih belih vrat, ki so 
bila zmerom zaklenjena in je bilo tre
ba pozvoniti. Roka se je vzdignila 
do črnega gumba, ni si upala pritis
niti, omahnila je. Znotraj se je slišal 
rezek glas, prepirali so se: Francka se 
je že hotela vrniti, strah jo je bil ob
šel. Toda zašepetalo ji je na uho, da, 
zakričalo je od daleč: ,,Lačen je; ho
di po ulicah in gleda v izložbe in la
čen je..."

Pritisnila je na gumb, zazvonilo je 
s tankim zvokom. Komaj je odprla 
dekla in je Francka vstopila, je že 
prišla gospa po mostovžu. Suha je 
bila, siva v lica, nosila je naočnike 
in spodnja ustnica je bila velika in 
napeta.

Preden je Francka izpregovorila, je 
zakričala gospa: ,,Kaj pa vi? Po kaj 
pa ste spet prišli? Še vas sem čakala!"

,,Zaradi sina, ki študira ..."
,,Naj gre krave past! Berači naj 

ostanejo doma! Na tuje stroške je 
lahko študirati. Kdor ne more, naj 
pusti. Take gospode bi imeli lahko 
dovolj.. . danes ta, jutri oni. . . ves 
klanec bi si naprtili... Naj gre kra
ve past! Zbogom!"

Gospa je bila že daleč na mostov
žu, stopila je v izbo in je zaloputnila 
duri za sabo. Francka je stala mirno, 
lica so ji gorela od sramu in žalosti.

Prišla je dekla, postarana ženska, 
in se je smehljala pol dobrodušno, 
pol škodoželjno.

,,Da bi bili prišli pol ure, uro prej, 
pa bi bilo vse dobro. Hišna jo je raz
jezila in zdaj je kakor zlodej. Še 
mačka je sunila v vežo, ki ga ima 
rajši nego moža."

,,Samo pol ure!" si je mislila Franc
ka, ko je odhajala po stopnicah. ,,In 
zaradi te pol ure ... je on lačen in 
ne dobi kruha. Zaradi hišne, ki je 
morda razbila krožnik ... Kaj je na
redil hišni, da ne dobi kruha zaradi 
nje? ... In kakšen obraz, da bi se 
človek prekrižal in pobegnil straho
ma. Kakor levi razbojnik!..."

Stala je na cesti in je premišljeva
la. Ali on čaka in je lačen, a ona le 
stoji, kakor da bi se ji nikamor ne 
mudilo, in premišljuje.

Dalje, Francka!
K župniku. Župnik, star, čemeren 

in malobeseden, se je ozrl po strani, 
poslušal je komaj, dal ji je srebrn gol
dinar in se je vrnil v izbo; komaj da 
je mimogrede pokimal z glavo.

Nikogar ni bilo, ki bi se bil na
smehnil prijazno, rekel ji: "No, pa 
malo sedite, Mihovka, in pripove
dujte!" in ki bi poslušal s sočutjem, 
kako se mu godi tam v mestu, kako 
ga gonijo iz hiše in kako je lačen in 
raztrgan. Nikjer ga ni bilo, ki bi ji 
rekel: "Nate, pa popijte kozarec vi
na in ne skrbite preveč, bo že kako; 
leta minejo, da človek sam ne ve 
kdaj, in tako bo končano vse trplje
nje; še z veseljem se boste potem spo
minjali nanj." — Ni ga bilo, hodila 
je med samimi tujci in grdo so gle
dali nanjo, s težkimi zapahi so bila 
zaklenjena srca, niti špranja se ni od
prla.

(Odlomek)

F I L M

MtznzcM"
Že od začeti išče slovenski Ji/m ka/i za svojo rast v domači 

književnosti. Bo/; /n manj oprt Manjo je dosege/ dos/ej svoje naj/epse 
vzpone. O vzpona /akko govorimo o/? nefnara najko/j tveganem sre
čanja med jj/mom /n domačim književnim izroči/om Na k/anca.

Notranji svet Ji/ma Na k/anca je svet spomina in krepenenja. 
Oka sta tako močna, da prekrijeta ničnost resničnosti in zato je 
ta svet /ep, čist. Lepa, prečiščena je tadi njegova Ji/mska podoka, 
ožarjena z izredno nežnimi karvami, ki agasnejo v črnoke/i razpon 
/e tedaj, kadar mora spričo pritiska resničnosti častvo spomina a/i 
krepenenja atoniti v trpki krezčafnosti.

Da/etič je na novo in ze/o preprič/jivo ave/javi/ ag/ed avtorstva 
v Ji/mskem astvarjanja. N/jak mogočni Cankarjevi navzočnosti je 
Na k/anca avtorski Ji/m. Stanka Godnič, Deio, tjubijana

Prvič v s/ovenskem Ji/ma imamo opravka z resničnim preno
som /iterarnega de/a v Ji/m; to pomeni, da smo doki/i Ji/m, ki je 
na eni strani ma/one dokesedno cankarjanski, po dragi strani pa je 
Ji/m Na k/anca avtoktono de/o svojega avtorja — Vojka Da/etiča.

zlna/iza Ji/ma ponaja tezo, da so vsi e/ementi Cankarjeve /itera- 
tare (od nekaterik pog/avitnik motivov prek teknike do idejnik 
razsežnosti) prisotni tadi v Ji/ma, vendar ne kot i/astracija, marveč 
kot povsem avtentično doživ/janje sveta. Ao/ikor je namreč res, da 
je kistvo simko/ične ametnosti v tem, da daje ideji čatno ok/iko, 
potem je Da/etič nedvomno prvi s/ovenski in jagos/ovanski simko/ist. 
Teme/j njegovega režijskega koncepta je v tem, vse je podrejeno 
takšnema doživ/janja sveta, vse v Ji/ma je naravnost tako, kot je 
nekoč napisa/ Cankar;

. . kar je resnično okrog mene, nima samo pb seki nikake 
vrednosti in zdi se mi, da je samo simko/ večjik idej."

Na k/anca je izrazit avtorski Ji/m, kkrati pa je k/eščeča demon
stracija izrednik igra/skik razsežnosti Btejke Dro/čeve.

Fitmski kritik Toni Tršar

Fi/m Na k/anca je danes krez dvoma s/ovenski, kot še niko/i 
ni ki/. Ljakosamno ki ga zak/eni/, kajti kojazen, da ki osta/ nc- 
razam/jen dragod, nas ki zkega/a. Na k/anca ni samo ko/eča osekna 
izpoved, temveč resnica o nekem naroda, o njegovi kridkosti in 
nemoči, o neizpeti /jakezni in niko/i dosanjanik sanjak.

Fiimaki kritik Andrej Trupej

Štejka Dro/čeva je š/a skozi Ji/m skoraj krez kesede, vendar 
ga je okogati/a s tisto dimenzijo avtentičnosti, ki jo tako v amet
nosti, kot v živ/jenja dajo močne in popo/ne oseknosti. Dro/čeva je 
ime/a srečo, da je svojo igra/sko oseknost da/a v s/ažko stvaritve, 
ki po svojik nedvomnik vr/inak zas/aži, da jo izdvojimo kot enega 
redkik doživetij. Feiiks PaSič, Borba, Beograd

Bredi šaše, ki smo jo okčati/i v s/ovenskem Ji/ma zadnja /eta, 
je oket Da/etičevega Ji/ma Na k/anca zdrav po/etni dež . .. Da/e- 
tičeva vizija Cankarja je v svojem kotenja in dosežka tako enovita, 
čista in zaokrožena kot nemara še nokeno Ji/msko de/o pri nas . ..

Menjava črnoke/ega in karvnega Ji/ma, aporak/jena kot na
sprotje med sivo vsakdanjostjo in trenatki "Sreče" (večinoma irea/- 
ne, sanjske), prep/etanje resničnosti in krepenenja, daje čvrsto Ji/m
sko tkivo akranega ritma in krepke, čeprav /inea/ne izpovednosti.

Fi/m ima — posekno v dragem de/a — nekaj nespornik viškov. 
Prizor Francke na stopnišča, ko gre po podporo za sina, ostare/a 
Francka na praga, ko ji čev/jar prinese kos kraka, sama pa ajame 
vso svojo notranjo stisko v kesede ,,Nič ne pišejo . . .", a/i Francka 
pri amivanja mrtvega sinovega trap/a — to so zvezdni trenatki, 
ki se naravnost vžgo v g/eda/ca. Rapa Sukije, RTV

Aot je Ji/m Na k/anca izrazito avtorjevo de/o, moram vendar/e 
zapisati (na prvi pog/ed protis/ovno mise/), da je Ji/m Na k/anca 
Ji/m Štejke Dro/čeve. V s/ovenskem Ji/ma smo dožive/i ma/o tako 
komp/etnik stvaritev kot njena Francka (Aomar je priš/a v roke 
režiserjeva snema/na knjiga, ve, da je Da/etič ok/ikova/ Francko z 
mis/ijo na Btejko Dro/čevo in za njo.)

V tem okvirja ni mogoče okširneje razp/etati osnovnik raz/ik 
med g/eda/iškim in Ji/mskim igra/skim astvarjanjem. Naj ko dovo/j, 
če agotovim, s kreacijo Francke v Da/etičevem Ji/ma je Btejka 
Dro/čeva pokaza/a, da ne zna samo dokro pris/akniti vsem potezam 
oseknosti, ki jo naj apodoki, temveč da ima kkrati si/a okčat/jiv 
pos/ak za naravo Ji/ma ter da zna kogat okseg svojega igra/skega 
ta/enta podrediti in ag/asiti na to naravo. Fitmsk) kritik Vitko Musek

Nekaj ponosnega in poetično privzdignjenega je v trp/jenja ja- 
nakov Da/etičevega Ji/ma. Dva sta v začetka, toda v spomina in v 
oko/ja se množijo in mi, ne redko, okčatimo, da se ta krog intimnega 
č/ovekovega trp/jenja širi v časa Ji /mske projekcije in dotakne tadi 
našik / a s t n i k vizij in izkašenj.

Fo ze/o krkko, /om/jivo zgodko o /jakezni in neastvarjenik 
sanjak živ/jenja predstav/jajo igra/ci; Btejka Dro/čeva in Janez Z?er- 
mež, Fone Aantner, Fačka Uršič in Zvan Jezernik. Oni pravzaprav
niti ne igrajo, temveč enostavno živijo živ/jenje svojik janakov.

Mitufin čoiič, Poiitika, Beograd

Zdaj je ta Ji/m Na k/anca, ki si ga /akko zamiš/jamo kodisi z 
Da/etičem, kodisi samo s Cankarjem, kakorko/i. Če se pred Ji/mom 
postav/jamo ok Cankarja, potem morajo kiti naša dogajanja asmer- 
jena predvsem k spoznavi o kar se da največji ekviva/entnosti med 
Cankarjevo kesedo in Ji/msko s/iko, ki se je pravzaprav tako z/ak- 
ka Spremeni/a V simko/. VM Vuk, Večer, Maribor

Vizaa/na ekspresija Ji/ma Na k/anca je resnično kri/jantna in 
posamezni od/omki Da/etičevega de/a so krezpogojno najko/jše, kar 
je s/ovenski Ji/m da/ do danes. lih" Bogdanovič, fiimtki kritik in teoretik

v !uči ocen v tisku



* PLAH!CA-72

V dneh od 24. do 26. marca letos bo na 
planiški skakalnici pod Poncami svetovno 
prvenstvo v smuških poletih. Smuški poleti 
na planiški velikanki bodo šteli za prvo 
svetovno prvenstvo.

Organizatorji svetovnega prvenstva so 
priprave več ali manj že zaključili, tako 
da je pričakovati brezhiben potek velike 
športne prireditve. Turistično in avtobusno 
podjetje Kompas ima v predprodaji vstop
nice in trikotnike za motorna vozila. Pre
skrbljeno je tudi za brezhiben dovoz obi
skovalcev do planiške skakalnice. Posebni 
vlaki bodo vozili na Jesenice, odkoder bo
do prepeljali gledalce z avtobusi v Planico. 
V soboto in nedeljo 25. in 26. marca bo 
enosmerni promet z Jesenic proti Planici 
dovoljen le v dopoldanskih urah, po kon
čani prireditvi pa bo potekal promet eno
smerno iz Planice proti Jesenicam. Kontrol
ne postaje za vstopnice in obvezne trikot
nike za motorna vozila bodo na Jesenicah,

Slovenska mladina bo priredila M. 
marca 1972 enodnevni izlet na 1. sve
tovno prvenstvo v smuških poletih. 
Interesent) naj se javijo najkasneje do 
20. marca na naslov: Slovenska mla-

Izlet v Planico
dina Celovec, Gasometergasse 10. 
Prevoz bo stal približno 30 šilingov na 
osebo. {Vstopnina v tej ceni ni za
jeta). Čas odhoda bomo sporočili še 
pravočasno.

Prijave sprejemamo tudi na telefon
sko številko {0-42-22) 32-5-50.

Slovenska mladina

v Kranjski gori in pri železniški postaji 
Rateče-Planica. Na Jesenicah bo glavna 
kontrola za avtobuse in potnike, ki bodo 
prišli z vlaki. Za vse tiste, ki si hočejo ogle
dati smuške polete od blizu, pa je poseb
no važno, da si pravočasno preskrbijo 
vstopnice, ki so že od ponedeljka naprej 
na razpolago v predprodaji pri vseh poto
valnih uradih.

Svetovni rekord v smuških poletih je 
postavil leta 1969 Nemec Manfred Wolf, 
ki je poletel na planiški velikanki 165 m 
daleč. Pri letošnji točnejši preiskavi so na
pravili senzacionalno odkritje: Wolfov
skok iz leta 1969 so letos zmerili na 166 m.

* 4. POKAL KOŠUTE V SELAH
Slovensko športno društvo DSG Sele je 

minulo nedeljo organiziralo na smučiščih 
pod Košuto 4. smučarsko tekmovanje za 
pokal Košute. Sodelovalo je 85 tekmovalk 
in tekmovalcev, med katerimi je bila tudi 
koroška elita. Zmagovalec lanskega leta 
Reinhard Posautz je bil tudi letos najhitrej
ši na 1200 m dolgem veleslalomu, ki ga je 
postavi! Tomaž Pristovnik. Drugo mesto 
je zasedel Wolfgang Metzger pred Herber
tom Gagglom. Pri dekletih je zmagala Kor- 
nelia Geissler pred Inge Leutschacher. Zma
govalce je pozdravil selški župan Herman 
Velik, ki je pohvalil tudi športno društvo, 
ki je izvrstno pripravilo smučišče.

* ŠPORT HA KRATKO
Pretekli teden je bil na Jesenicah med

narodni turnir v keglanju na ledu. Poleg 
domačih ekip so se ga udeležile tudi ekipe 
Zvezne republike Nemčije in Avstrije. Na
stopilo je 15 ekip, zmagala pa je ekipa BK 
Jesenice s 25 točkami pred BSG Roden- 
stock iz Nemčije (18). Tretje mesto je za
sedlo moštvo ASKd Kotmara vas iz Ko
roške, ki je zbralo 18 točk.

Na nordijskih zimskih igrah v Lahtiju na 
Finskem je v smučarskih skokih pri junior- 
jih zasedel Zahomčan Karl Schnabl 2. me
sto s skokoma 70,5 m in 74 m. Zmagal je 
Finec Anttila. V članski konkurenci je za
sedel Avstrijec Reinhold Bachler odlično 
10. mesto.

izdajateij, zaiožnik In iastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; urednUtvo In upra
va: 9021 Klagenfurt — Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 52-5-50 — Tiska: Založniška In tiskarska družba 
z o. J. Drava, Celovec - Borovlje.

Radio Cetovec
Poročila: 5.00 — 5.50 — 8.00 — 10.00 — 15.00 17.00

— 19.00 — 20.00 — 22.00 — 25.00 — 24.00.
Dnevne oddaje: (razen ob sobotah, nedeljah in 

praznikih): 5.05 Ljudske viie — 5.50 Kmetijska oddaja
— 5.55 Ljudske viže — 5.40 Jutranja opažanja — 5.45 
Pisane jutranje melodije — 6.00 Jutranja gimnastika
— 6.55 Glasba in dobri nasveti — 6.45 Deželni raz
gled — 7.00 Glasbeni mozoik — 7.45 Lokalna poročila
— 8.05 Godba na pihala — 8.15 Oddaja za ženo —
9.00 Za prijatelje stare glasbe — 10.05 Operetni kon
cert — 11.25 Oddaja za podeželje — 11.45 Za avtomo
biliste — 15 05 Deželni razgledi — 15.50 Glasba po 
kosilu — 15.45 Slovenska oddaja — 15.50 še vedno 
priljubljeno — 16.15 Ženska oddaja — 18.10 Odmev 
časa — 16.40 šport — 18.45 Note In beležke — 18.55 
Lahko noč otrokom — 19.05 Pregled sporeda — 19.05 
Zabeležite sl — 19.55 Melodija In ritem — 20.05 De
želna poročila — 22.10 šport iz vsega sveta.

Sobota, 11. !. 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.00 Jutranja gimnastika — 6.05 Pisana jutranja melo
dija — 6.55 Glasbeni mozaik — 7.40 Mednarodni de
lovni trg — 7.55 Naš hišni vrt — 8.05 Družinski obzor
nik — 10.00 V žarišču — 10.45 Naša lepa domovina —
15.50 Poskočno in zabavno — 14.00 Za prijatelje ljud
ske glasbe — 15.50 Voščila — 17.00 Pisano sobotno 
popoldne — 18.00 Deželni razgledi — 18.20 Umetnost
na In kulturna kritika — 18.55 Mala solistična parada
— 19.05 Koračnice — 19.50 Note in beležke — 20.10 
Bavarski karusel — 21.50 Kabinet doktorja Nonsena
— 22.20 Plesna glasba.

Nedelja, 12. 5.: 6.10 Igra na orgle — 6.55 Koračnice
— 7.45 Veseli godci — 8.10 Kmetijska oddaja — 8.15 
Kaj je novega — 9.45 Dunajski zajtrk z glasbo —
10.50 Radijska pripovedka — 11100 Dopoldanski kon
cert — 12.05 Za avtomobiliste — 15.05 Ogledalo Mest
nega gledališča — 15.50 Iz domovine — 14.50 Voščila
— 16.00 Ure, komedija — 17.05 Ljudski koncert — 18.00 
Majhen večerni koncert — 18.50 Pogovor o umetnosti
— 18.45 Zborovsko petje — 19.00 Nedeljski šport —
19.50 Deželni razgledi — 20.10 Avstrijska ral!ye — 21.15 
Zadnja postaja Dunaj.

Ponedeljek, 15. !.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo
— 6.50 Glasbeni mozaik — 8.05 Obisk v ponedeljek
— 9.00 Iz minulih dni — 9.50 Vesele note mojstrov
— 10.15 šolska oddaja — 11.05 Ljudska glasba —
15.50 Na obisku pri koroških pihalnih godbah — 14.50 
Knjižni kotiček — 15.00 Komorna glasba — 16.15 Za 
ženo: Vidiki delne zaposlitve — 16.50 Otroška od
daja — 17.10 Kar rad poslušam — 18.00 Deželni raz
gledi — 18.45 Oddaja kmetijske zbornice — 19.50 
Note in beležke — 20.10 Zveneč operetni vodič —
21.00 Avstrijska kovinska industrija — 21.50 iz av
strijskega glasbenega ustvarjanja.

Torek, 14. !.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.00 Jutranja gimnastika — 9.00 Pravljice iz vsega 
sveta — 9.50 Dežela ob Dravi — 10.15 Severna Afrika 
in Sahara — 10.50 Naši glasbeni instrumenti — 11.05 
Ljudska glasba — 15.50 in kaj pravite vi? — 14.50 Za 
mladino — 14.45 Ljudska prosveta na Koroškem —
15.00 Ljudske viže — 16.15 Za ženo: Vidiki delne za
poslitve — 16.50 Lovska latovščina — 18.00 Deželni 
razgledi — 18.45 Oddaja sindikalne zveze — 19.05 
Tirolska ljudska glasba — 19.50 Note in beležke —
20.10 Zveneča alpska dežela — 21.10 Pogovor čez 
mejo — 21.40 Poskočno zaigrano.

Sreda, 15. !.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Pisana jutranja melodija — 9.00 Kiasične pripo
vedke — 9.50 Vesele note mojstrov — 10.15 šolska 
oddaja — 11.05 Ljudska glasba — 15.50 Zborovska 
glasba — 14.50 Koroški visokošolski obzornik — 16.15 
Za ženo: Vidiki delne zaposlitve — 16.50 Operetne 
melodije — 17.10 V dunajski kavarni — 18.00 Deželni 
razgledi — 18.45 Oddaja združenja industrialcev —
19.05 Kjer prepevajo ... — 19.50 Note in beležke —
20.10 Ure, komedija — 21.10 Glasba je bila njegov 
svet.

četrtek, 14. S.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Pisana jutranja melodija — 6.50 Gtasbeni mo
zaik — 9.00 šolska oddaja — 9.50 Vesele note moj
strov — 10.15 Sodobno agrarno gospodarstvo — 10.50 
Zanimivosti Iz biologije — 10.45 Literarni kalendarij
— 11.05 Ljudska glasba — 15.50 Zabeleženo na ko
roških cestah — 14.45 Kulturni problemi Koroške —
15.00 Komorna glasba — 16.15 Za ženo: Vidiki delne 
zaposlitve — 16.50 Otroška oddaja — 17.10 Operetrp 
melodije — 18.00 Deželni razgledi — 18.45 Oddaja 
zbornice obrtnega gospodarstva — 19.05 Ura av
strijske pihalne godbe — 19.50 Note In beležke —
20.10 Koroški hišni koledar — 21.00 iz koroškega glas
benega živijenja.

Petek, 17. !.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Glasbeni mozaik —
9.00 Zgodovinske stike iz Avstrije — 9.50 Klavirska 
glasba Ctauda Debussyja — 10.50 šolska oddaja —

11.05 Ljudska glasba — 15.50 Poskočno zaigrano —
14.45 Koroški avtorji — 15.00 Zborovska glasba —
16.15 Žena v kmetijstvu — 16.45 Otroški zbori — 17.10 
Glasba za konec tedna — 18.00 Deželni razgledi —
18.45 Oddaja delavske zbornice — 19.05 Robert Stoiz 
dirigira — 19.50 Note in beležke — 20.10 Orkestrski 
koncert.

Siovenske oddaje
Sobota, 11. !.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do 

srca.
Nedeija, 12. 5.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaši 

ieiji.
Ponedeljek, H. 13.45 informacije — Pesem je ti

ha moč.
Torek, 14. S.: 9.30 Land an der Drau — Deieia ob 

Dravi — 13.45 informacije — šport — Za krmiiom.
Sreda, 15. 5.: 13.45 informacije — Za ijubiteije po

pevk.
četrtek, 14. 5.: 13.45 informacije — Koroški kuiturni 

dnevi.
Petek, 17. S.: 13.45 informacije — Po siedeh starih 

šeg in navad.

Radio Ljubijana
Poročita: 4.50 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11.00 —

12.00 — 15.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 25.00
— 24.00.

Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih):
4.50 Dobro jutro — 5.50 Danes za vas — 5.45 Informa
tivna oddaja — 6.00 Jutranja kronika — 6.50 Informa
tivna oddaja — 7.25 Pregied sporeda — 7.45 Informa
tivna oddaja — 10.00 Danes popoldne — 10.15 Pri 
vas doma — 11.00 Turistični napotki za tuje goste —
12.00 Na današnji dan — 12.50 Kmetijski nasveti —
15.15 Obvestita in zabavna glasba — 15.50 Priporo
čajo vam — 15.00 Dogodki In odmevi — 16.00 Vsak 
dan za vas — 18.00 Aktualnosti doma in v svetu —
19.00 Lahko noč otroci — 19.10 Obvestila — 19.50 Ra
dijski dnevnik — 25.05 Literarni nokturno.

Sobota, 11. 5.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.55 Pi
halni orkester RTV Ljubljana — 12.10 Trije rondoji —
12.40 Po domače z domačimi vižami — 14.10 Sobotno 
popoldne za mladi svet — 15.40 Pojo naši operni 
pevci — 16.40 Kitara v ritmu — 17.10 Gremo v kino —
17.50 Ljubljanski jazz onsombel — 18.15 Iz operetne
ga sveta — 18.50 Pogovor z poslušalci — 19.15 Z an
samblom bratov Avsenik — 20.00 Mladinski radijski 
klub — 21.00 Zvoki godal — 21.25 Zabavna radijska 
igra — 22.20 Oddaja za naše izseljence — 25.05 S 
pesmijo in plesom v novi teden.

Nedetja, H. 5.: 6.00 Dobro jutro — 6.50 Danes za 
vas — 7.50 Za kmetijske proizvajalce — 8.05 Radij
ska igra za otroke — 8.48 Skladbe za mladino —
9.05 Koncert iz naših krajev — 10.05 še pomnite, to
variši — 10.25 Pesmi borbe in dela — 11.15 Voščila
— 15.50 Nedeljska reportaža — 15.50 Z domačimi an
sambli — 14.05 Zvoki z velikimi zabavnimi orkestri —
14.50 Humoreska tedna — 15.05 Nedeljsko športno 
popoldne — 17.05 Iz opernega sveta — 17.50 Radij
ska igra — 18.24 Lahka glasba domačih avtorjev —
19.15 Glasbene razglednice — 20.00 Zabavno glasbe
na oddaja — 22.20 Godala za lahko noč — 25.15 
Jazz za vse.

Ponedeijek, 15. 5.: 6 50 Rekreacija — 8.10 Glasbena 
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic in zgodb — 9.20 
Cicibanov svet — 9.40 Zabavni orkester RTV Ljublja
na — 12.10 Edvard Grieg: Variacije na staro nor
veško romanco — 12.40 Pihalni orkestri na koncert
nem odru — 14.10 Zbori Bedricha Smetane — 14.50 
Voščila — 15.40 Iz dei Johanna Straussa — 16.40 Z 
orkestrom Mantovani — 17.10 Ponedeljkovo glasbeno 
popoldne — 18.15 Lepe melodije — 19.15 S triom Jo
žeta Burnika — 20.00 Somrak bogov, glasbena dra
ma — 22.15 Za ljubitelje jazza — 25.15 Plesna glasba.

Torek, 14. 5.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Operna matineja — 9.05 Kako in zakaj se oglašajo 
živati — 9.55 Slovenske narodne pesmi v raznih iz
vedbah — 12.10 Z godali in pihali — 12.40 Z doma
čimi ansambli — 14.10 Glasbena tribuna mladih —
14.50 Ljubljanski jazz ansambel — 14.40 Mladinska 
oddaja — 15.40 Oboist Božo Rogelj — 16.40 Festlvai- 
ni orkester belgijskega radia — 17.10 Popoldanski 
simfonični koncert — 16.15 V torek nasvidenje —
18.45 Pota sodobne medicine — 19.15 Z ansambtom 
Borisa Franka — 20.00 Prodajalna melodij — 20.50 
Policaji, radijska igra — 21.50 Koncert lahke glasbe
— 22.15 Glasba angleških virginalistov — 25.15 Me
lodije za lahko noč.

Sreda, 15. 5.: 6 50 Rekreacija — 8.10 Glasbena ma
tineja — 9.05 Za mlade rodovedneže — 9.25 Zvoki iz 
musiclov — 9.40 Iz glasbenih šot — 12.10 iz Orffove 
opere „Mesec" — 12.40 Od vasi do vasi z domačimi 
vižami — 14.10 Zamejski zbori pojo — 14.50 Voščita

ZAHVALA

Ker nam ni mogoče, da bi se crebno zahvalili vsem iislim, ki so nam 
ob smrli naše nepozabne ljube matere

Elizabete Schelander
pd. Taviažinje v Žeiučah

izrekli ali pismeno izrazili svoje sožalje, darovali vence in cvetje ter se ude
ležiti pogreba, kakor tudi onim, ki so blago pokojnico obiskovali v času 
njene težke bolezni, posebno sosedom, izrekamo tem potom prav iskren 
.Bog plačaj".

Posebno se zahvaljujemo našemu g. župniku Leopoldu Kasslu za vo
denje pogreba iz Zeluč v Bilčovs in za njegov tolažilni nagovor. Prav tako 
prisrčna zahvala moškemu zboru SPD .Bilka" za petje na domu, na poko
pališču in v cerkvi. Končno pa se zahvaljujemo tudi .Slovenskemu vestniku" 
za verodostojni dopis v spomin naše matere.

Zeluče, 4. marca 1972 Hanzi Schetander, sin
v imenu žaiujoče družine

S SADHiMi DREVESC! )H GRM!Č!
drevesnice

Marko POLZER
Vazar pri Št. Vidu v Podjuni

SO VS! ZADOVOLJHi!

— 15.40 Odmevi z Mediterana — 16.40 Z orkestro!" 
Metrapol — 17.10 Jezikovni pogovori — 17.25 NaS" 
glasbena galerija — 18.15 Popevke s slovenskih 
stivalov — 18.50 Naš razgovor — 19.15 Glasbene rol* 
glednice — 20.00 Komorni studio — 22.15 S festivalov 
jazza — 25.05 Mala panorama sodobne ameriške l"'* 
ke — 25.15 Z jugoslovanskimi pevci zabavne glasbe- 

četrtek, 16. 5.: 6.50 Beseda na današnji dan — 
Operna matineja — 9.05 Rodijska šola — 9.55 Pes"" ' 
in plesi jugoslovanskih narodov — 12.10 Iz Brovet" 
čarjeve opere .Hlapec Jernej " — 12.40 Igrajo pihal"' 
orkestri — 14.10 Pesem iz mladih grl — 14.50 S trla"* 
Silva štingla — 14.45 Med šolo, družino in delor" ***
16.40 Z orkestrom Montematti — 17.10 — Koncert pa 
željah poslušalcev — 18.15 Orgle v ritmu — 18.45 K"'* 
turna kronika — 19.15 Z ansamblom Atija Sossa "
20.00 četrtkov večer domačih pesmi In napevov **
21.00 Literarni večer — 22.15 Med miadim rodom "a* 
ših skladatetjev — 25.00 V gosteh pri tujih radij* 
skih postajah — 25.50 Popevke slovenskih avtorjev.

Avstrija 1

Sobota, 11. 5.: 15.00 ORF-koncert —
Za otroke — 16.25 Veronika — 16.50 Ah", 
sin puščave — 17.00 Beatclub — 17.50 

družino — 18.00 Tedenski obzornik — 18.25 Otrokom 7" 
iahko noč — 18.50 Posebej o kulturi — 18.55 Dober 
večer v soboto želi Heinz Conrads — 19.20 Pregle" 
sporeda — 19.50 čas v stiki — 20.06 šport — 20.15 Ir 
ženske okoli Daniela, veseloigra — 22.00 šport "
22.50 čas v sliki — 22.40 Napad Ogalale, film.

Nedetja, 12. !.: 16.00 Lolek in Bolek — 16.10 črto!'! 
avto — 16.45 čarobni karusel — 16.50 Za družino **
17.40 Glasba razveseljuje — 18.05 Otrokom za lahK" 
noč — 18.10 Tajnosti morja — 19.00 čas v stiki 
vprašanje tedna — 19.50 Šport — 20.15 Kraj zločina ***
21.55 Elias Canetti bere iz ..Komedije ničevosti" 
22.25 čas v sliki.

Ponedeljek, 15. 5.: 18.00 Novo iz znanosti — 1"'^ i 
Otrokom za lahko noč — 18.50 Slike iz Avstrije **
18.55 Stan Laurel in Oliver Hardy — 19.20 Pregled sp"* 
reda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 1^**° 
šport — 20.15 Mestni pogovori — 21.50 Pustolovščin* 
gospoda Vidocgua — 22.45 čas v sliki.

Torek, 14. 5.: 18.00 Tečaj angleščine — 18.25 0""* 
kom za iahko noč — 18.50 Slike iz Avstrije in Jui"*
Tirolske — 18.55 Grof Luckner — 19.20 Pregled sp"'*' 
da — 19.50 Čas v sliki in kulturne novosti — 1^.
Šport — 20.15 Srečanje z živaljo in človekom — 1' *^ 
Zaljubljeni hudič — 22.45 čas v sliki.

Sreda, 15. 5.: 10.00 Cejlon — 10.50 Kalendarij — 
Železni Gustav — 16.50 Za otroke — 17.15 čudežn* 
gugalnica — 17.25 Antena — 17.45 Za družino — 
Tečaj francoščine — 18.25 Otrokom za lahko noč ***
18.50 Slike iz Avstrije — 18.55 Ljubi stric Bill —
Pregled sporeda — 19.50 Čas v sliki in kulturne
vosti — 20.06 šport — 20.10 Lodynski — 21.10 Litera'"" 
pospeševanje v Avstriji — 22.10 čas v sliki.

četrtek, 16. 5.: 10.00 Efesus — 10.50 Na obisku P'' 
Arnulfu Neuvvirthu — 11.00 Uvod v elektronsko roč")* 
stvo — 11.50 Dunajska kotiina — 12.10 Mednarod"*
smučarske tekme — 18.00 Tečaj italijanščine — 
Otrokom za lahko noč — 18.50 Slike Iz Avstrija **

- 1?-3"18.55 Športni mozaik — 19.20 Pregled sporeda .
čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport — 1"'^ 
išče se truplo, kriminalna groteska — 21.50 čo* 
sliki.

Petek, 17. 5.: 8.25 Mednarodne smučarske tekma
10.00 Gradnja cerkva danes — 10.50 Ogrozitev 7*
hodnega sveta — 12.00 Junakinje — 18.00 Os'""'
zdrav — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Slik*
Avstrije — 18.50 Oddaja zvezne gospodarske zbo'" 
ce — 18.55 Junak westerna — 19.20 Pregled spo'* ,
— 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 šp*'
— 20.15 Senzacije pod cirkuško kupolo — 21.10 N"" 
narski razgovor — 22.10 čas v sliki — 22.20 Pri7"° 
nje neke noči, film.

Avstrija^

Vzgoja
reprize. 

Nedetja,

Sobota, !!. !.: 15.00 Evropsko P'"*"**'! 
v atletiki — 19.50 Čas v stiki — ^ 
Pregled sporeda — 20.06 šport — ^

20.15 Junakinje, veseloigra — 21.55 I*
bj

12. 5.: 15 00 Evropsko prvenstvo v a"*
— 18.50 Uršula Schult bere iz del ingeborge Bd" 
mann — 19.00 čas v sliki in vprašanje tedna — 
Nedelja v Beogradu — 20.00 šota staršev — 
Vzgoja — 20.15 Spoznate melodijo? — 21.15 Tei*'
P'""' .,oC

Ponedeijok, 1!. 3.: 18.30 Kaj morem postati —* ^ 
Zgodovina pod našimi nogami — 19.30 Čas v * ^ 
in kuiturne novosti — 20.00 Pregied sporeda — 
šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Zgodbe z Dunaja* ^ 
80-ietnico rojstva Josefa Weinheberja — 21.10 ^ 
metin — 21.40 Teiereprize.

Torek, 14. !.: 18.50 Na obisku pri Arnulfu Neuvi'"^
— 19.00 Geografski sprehodi — 19.50 Čas v s!"^u
kulturne novosti — 20.00 Pregled sporeda — ^ 
šport — 20 09 Vzgoja — 20.15 Zadeva Jagerstd"*'
25.05 Teiereprize. z;

Sreda, IS. !.: 18.50 Dunajska kotlina — 19.00 "''j, 
v elektronsko računstvo — 19.50 čas v sliki t" 
turne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.06
— 20.09 Vzgoja — 20.15 Enaindvajset, quiz — ^'
Lopovi proti lopovom — 21.50 Teiereprize.

čotrtek, 14. 5.: 18.50 Ogrozitev zahodnega s"* 
Turki — 19.00 Song Contest 1972 — 19.50 čas v s"*L 
kuiturne novosti — 20.00 Pregled sporeda —* -
Šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Iz medicinske šol*
20.45 Donavska ženkica —- 21.50 Teiereprize. ^

Petek, 17. 18.50 Na obisku pri Kristini Lavo"' ^
19.00 Uvod v elektronsko računstvo — 19.50 C"*/ 
sliki in kulturne novosti — 20.00 Za konec tedn*,
20.06 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Viharna dvoj"* 
teta — 21.55 Teiereprize.


